




РЕФЕРАТ 

 

Выпускная квалификационная работа 84 с., иллюстраций 6, таблиц 28, 

источников 39, приложений 4. 

ОПЛАТА ТРУДА, ФОРМА ОПЛАТЫ ТРУДА, ДОХОД, УДЕРЖАНИЯ 

ИЗ ЗАРАБОТНОЙ ПЛАТЫ, ДОПЛАТЫ И НАДБАВКИ, ПРЕМИЯ, РАСЧЕТЫ 

С ПЕРСОНАЛОМ. 

Цель работы – совершенствование учета расчетов с персоналом по оплате 

труда. 

Метод исследования – аналитический, опытно-статистический методы, 

метод сравнения. 

Проведен анализ расчетов с персоналом по оплате труда и заработной 

платы. Для улучшения системы учета расчетов с персоналом по оплате труда 

предложены регистры внутреннего учета и описана методика их заполнения. 
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ВВЕДЕНИЕ 

 

Учет оплаты труда занимает одно из центральных мест в системе 

бухгалтерского учета, поскольку является неотъемлемой частью деятельности 

любой организации. Согласно действующему законодательству, экономические 

субъекты пользуются полной самостоятельностью в выборе формы оплаты 

труда работников. Правильная организация труда и его оплаты составляет 

важное условие повышения эффективности труда, трудовой дисциплины и 

точного определения заработка работника. 

Учет расчетов с персоналом по оплате труда должен быть организован 

таким образом, чтобы способствовать повышению производительности труда, 

улучшению организации нормирования труда, полному использованию 

рабочего времени, укреплению дисциплины труда, повышению качества 

продукции, работ, услуг. 

В настоящее время с организацией учета заработной платы связаны 

решения двух основных задач: 

 гарантировать оплату труда каждому работнику в соответствии с 

результатами его труда и стоимостью рабочей силы на рынке труда; 

 обеспечивать работодателю достижение в процессе производства 

такого результата, который позволил бы ему после продажи продукции на 

рынке труда и товаров возместить затраты и получить прибыль. 

Действующее законодательство предоставляет организациям исходя из 

задач производства право выбора форм и систем оплаты труда, которые 

фиксируются в локальных нормативных актах экономического субъекта. 

От того, насколько рационально и точно определены оклады, тарифные 

ставки, доплаты и надбавки, во многом зависит эффективность производства, 

экономические и финансовые показатели деятельности организаций. Поэтому 

вопросы правильного и своевременного начисления и выплаты заработной 

платы актуальны не только для работников бухгалтерских служб, но и для 

представителей других управленческих подразделений и руководства 
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хозяйствующих субъектов. Все вышеизложенное определяет актуальность 

темы исследования. 

Целью написания данной работы является разработка рекомендаций по 

совершенствованию учета расчетов с персоналом по оплате труда. Для 

достижения поставленной цели в выпускной квалификационной работе 

необходимо решить комплекс задач, а именно: 

 изучить теоретические основы учета расчетов с персоналом по оплате 

труда в организациях; 

 провести анализ финансово-хозяйственной деятельности и 

финансового предприятия; 

 провести анализ расчетов с персоналом по оплате труда на 

предприятии; 

 дать характеристику учета расчетов по оплате труда на предприятии; 

 разработать рекомендации по совершенствованию учета расчетов с 

персоналом по оплате труда. 

Объектом исследования является акционерное общество Курорт «Русь», 

осуществляющее санаторно-курортную деятельность.  

Предмет исследования – учет расчетов по оплате труда. 

Информационная основа выпускной квалификационной работы 

представлена бухгалтерской отчетностью АО Курорт «Русь» за 2021-2022 гг., а 

также материалами собственных исследований. 

 

 

 

 

 

 

 



1 ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ УЧЕТА РАСЧЕТОВ С ПЕРСОНАЛОМ 

ПО ОПЛАТЕ ТРУДА 

 

1.1 Характеристика форм и системы оплаты труда 

 

Оплата труда – это выраженная в денежной форме доля труда в 

общественном продукте, которая поступает на личное потребление работников 

и зависит от трудового участия и качества труда. 

Термин «оплата труда» определяется как система взаимоотношений 

между работником и работодателем, связанная с формированием и 

осуществлением работодателем выплат и вознаграждений за выполнение 

работниками обязанностей в соответствии с требованиями нормативно-

законодательных актов, коллективных договоров, внутренних соглашений и 

трудовых договоров [11, с. 169]. 

Суммы заработной платы, начисляемой работнику и порядок ее выплаты 

определяется действующим трудовым законодательством, внутренними 

локальными актами по оплате труда и устанавливается в трудовом договоре. 

Размер, порядок начисления и выплаты заработной платы устанавливается 

трудовым договором в соответствии с действующими у конкретного 

работодателя системами оплаты труда, перечнем надбавок и доплат и порядком 

их применения. Основными элементами метода оплаты труда является: 

нормирование труда, тарифная система, формы и системы заработной платы. 

Нормирование труда предполагает установление научно-обоснованных затрат 

труда и его результатов: норм времени, численности, управляемости 

обслуживания, выработки, нормированных заданий [11, с. 170]. 

Тарифная система представляет собой совокупность различных 

нормативных материалов, с помощью которых устанавливается уровень 

заработной платы работников на предприятии в зависимости от квалификации 

работников (сложности работ), условий труда, географического расположения 

организации и других отраслевых особенностей. К числу основных элементов 
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тарифной системы относятся тарифные сетки, тарифные ставки, тарифно-

квалификационные справочники, должностные оклады, тарифные справочники 

должностей служащих, надбавки и доплаты к тарифным ставкам, районные 

коэффициенты к заработной плате [1]. 

Организациям предоставлено право самостоятельного выбора, разработки 

и утверждения видов и систем оплаты труда работников, которые являются 

производными двух основных форм: повременной и сдельной. При этом 

максимальный размер заработной платы не ограничивается, но установлено, 

что месячная оплата труда работника, полностью отработавшего определенную 

на этот период норму рабочего времени и выполнявшего свои трудовые 

обязанности, не может быть ниже минимального месячного размера оплаты 

труда [23, с. 40]. 

Основные формы оплаты труда, применяемые в настоящее время, 

приведены на рисунке 1.1. 

 

 

 

Рис. 1.1 – Формы оплаты труда 

 

Повременная форма характеризуется тем, что заработная плата работнику 

Формы оплаты труда 

Повременная  Сдельная  

Простая повременная 

Повременно-премиальная 

Окладная  

Прямая сдельная 

Косвенно-сдельная  

Сдельно-премиальная  

Аккордно-сдельная  

Сдельно-прогрессивная  
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начисляется в зависимости от количества отработанного в соответствии с 

табельным учетом времени и установленной тарифной ставкой или окладом. 

Сдельная форма оплаты труда позволяет установить размер заработной 

платы работника в зависимости от размера заработной платы за единицу 

продукции (расценки) и объема выполненной работы, который измеряется в 

количестве операций, изделий и т.п.  

На основании данных форм оплаты труда разрабатываются и 

применяются в хозяйственной деятельности предприятий, организаций и 

учреждений различные системы оплаты труда, которые являются 

производными от повременной и сдельной формы. При этом различают 

простую повременную, повременно-премиальную, сдельно-премиальную, 

комиссионную и комбинированную систему оплаты труда. 

При простой повременной системе заработок рабочего определяется по  

формуле, область применения которой незначительна из-за недостаточно ярко 

выраженной стимулирующей функции. В основном она используется при 

определении тарифных заработков в бригадах с оплатой по единому наряду. 

Если твердо установлен размер месячной тарифной ставки (оклад), то работник 

получает заработную плату, только когда отрабатывает полное количество 

часов по графику выходов в месяц. За неполный отработанный месяц 

заработная плата выплачивается исходя из среднечасовой или среднедневной 

ставки и фактически отработанного времени. 

При повременно-премиальной системе заработная плата определяется на 

основании заработной платы, начисленной по тарифной ставке и суммы 

премии, установленной за обеспечение определенных количественных и 

качественных показателей работы [23, с. 41]. 

Повременная форма оплаты труда и системы, разработанные на еѐ 

основе, стимулируют повышение квалификации работников, работу без 

прогулов, создают условия для заинтересованности в высококачественной 

работе. В то же время они имеют недостатки – отсутствие связи оплаты труда с 

его результатами. 
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На базе сдельной формы заработной платы разработаны следующие 

системы: прямая сдельная, сдельно-премиальная, сдельно-прогрессивная, 

косвенная сдельная, аккордная сдельная. Кроме того, если труд работников 

организован по коллективной (бригадной) форме с оплатой по единому наряду, 

то используется коллективная сдельная система заработной платы. 

Прямая сдельная система позволяет установить прямо пропорциональную 

зависимость заработка работника от его выработки. Данная система проста для 

расчетов и доступна для понимания, но область ее распространения всегда была 

незначительной,  так как она недостаточно заинтересовывает рабочих в 

повышении  качества продукции, экономии  материальных ресурсов и 

достижении высоких  производственных показателей [23, с. 42]. 

Наибольшее распространение имеет сдельно-премиальная система 

заработной платы, позволяющая в большей степени реализовать 

стимулирующую функцию, поскольку кроме тарифной заработной платы 

предусматривается премия за достижение показателей премирования, в 

качестве которых могут выступать: рост производительности труда, экономия 

материальных ресурсов, улучшение качества продукции. Величина заработной 

платы при использовании сдельно-премиальной системы определяется на 

основании сдельной заработной платы, начисленной за выполненный объем 

работ или произведенной продукции и суммы премии за обеспечение 

определенных количественных и качественных показателей. 

При сдельно-прогрессивной системе оплаты труда для расчета заработка 

вспомогательных рабочих выработка рабочего в пределах установленной 

нормы оплачивается по действующим на данной работе прямым сдельным 

расценкам, а вся дополнительная выработка, полученная сверх этой нормы, – 

по повышенным расценкам. В этом случае заработок рабочего растет быстрее, 

чем выработка, поэтому данная форма вводится обычно временно (на 3-6 

месяцев) на решающих участках основного производства, где сложилась 

неблагоприятная ситуация с выполнением плана производства продукции. 

Косвенная сдельная система применяется, для расчета заработка 
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вспомогательным рабочим, так как никакая из приведенных систем не 

способствует повышению выработки обслуживающих производств. В этом 

случае заработная плата рабочего находится в прямой зависимости от 

выработки тех рабочих, которых он обслуживает. Данная форма применяется 

для оплаты труда вспомогательных рабочих, от которых в значительной 

степени зависят темп работы и выработка основных рабочих. Обязательным 

условием введения косвенной сдельной оплаты является возможность 

закрепления вспомогательных рабочих за определенным оборудованием или 

рабочими-сдельщиками, от выработки которых и зависит их оплата. При 

данной форме повышается материальная заинтересованность вспомогательных 

рабочих в улучшении обслуживания рабочих мест и машин. 

Аккордная сдельная система оплаты труда в варианте аккордно-

премиальной, являющаяся коллективной формой оплаты, применяется, когда 

необходимо усилить материальную заинтересованность работников в 

сокращении сроков выполнения конкретного объема работ, сдачи объекта в 

эксплуатацию. С этой целью устанавливается фонд оплаты труда на весь объем 

работ. Ежемесячно до окончания работы рабочим выплачивается аванс, а 

окончательный расчет совершается после окончательной сдачи объекта 

(выполнения установленного объема работ).  

Коллективная (бригадная) система оплаты труда. Подобная организация 

труда предусматривает специфическую организацию производства, 

планирование, нормирование и оплату труда. С точки зрения материальной 

заинтересованности и получения наилучших производственных показателей 

работы считается начисление заработной платы на основе единого наряда по 

конечным результатам работы бригады или по количеству изготовленных 

планово-учетных единиц продукции, закрепленной за бригадой [23, с. 43]. 

Оплата труда руководителей, специалистов и служащих производится на 

основе должностных окладов, устанавливаемых администрацией также 

самостоятельно в соответствии с должностью и квалификацией работника. 

Грамотное и своевременное начисление зарплаты важно как для исчисления 
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итогов труда, так и для хорошего психологического климата в среде 

работников, что существенно для процесса производства. 

Форма оплаты труда устанавливает, как оценивается труд при его оплате: 

по конкретной продукции, по затраченному времени или по индивидуальным 

или коллективным результатам деятельности. В зависимости от того, какая та 

или иная форма труда используется на предприятии, зависит структура 

заработной платы: преобладает ли в ней условно-постоянная часть (тариф, 

оклад) или переменная (сдельный приработок, премия). Соответственно разным 

будет и влияние материального поощрения на показатели деятельности 

отдельного работника или коллектива бригады, участка, цеха [29, с. 33]. 

Оплата труда работникам производится как в денежной, так и в 

неденежной форме, в валюте Российской федерации (в рублях). Последние 

могут применяться при условии закрепления их в коллективном договоре, 

трудовых договорах, а также при наличии письменного заявления работника. 

Различают два вида заработной платы – основную и дополнительную. К 

основной относится оплата, начисляемая работникам за отработанное время, 

количество и качество выполненных работ: оплата по сдельным расценкам, 

тарифным ставкам, окладам, премии сдельщикам и повременщикам, различные 

доплаты в связи с отклонениями от нормальных условий работы (за работу в 

ночное время, за сверхурочные работы и т.д.). 

К дополнительной заработной плате относятся выплаты за 

неотработанное время, предусмотренные законодательством по труду: оплата 

очередных отпусков, перерывов на работе, кормящих матерей, льготных часов 

подростков, за время выполнения государственных и общественных 

обязанностей, выходного пособия при увольнении. 

Основная и дополнительная формы оплаты труда формируют в основном 

фонд заработной платы. Фонд оплаты труда представляет собой сумму 

вознаграждения в денежной и натуральной формах, представленную наемным 

работникам исходя из количества и качества затраченного ими труда. И также 

различных компенсаций стимулирующего характера с учетом специфики труда 



13 

независимо от источников их финансирования. 

Не подлежат включению в состав фонда заработной платы: 

 стоимость выданной бесплатно форменной одежды, остающейся в 

личном постоянном пользовании работника; 

 командировочные расходы; 

 представительские расходы; 

 доходы по акциям и другие доходы от участия персонала в 

собственности своей организации (дивиденды, проценты); 

 прочие выплаты (суммы материальной выгоды, полученная от 

экономии на процентах за пользование заемными средствами и т.п.). 

Сочетание разных форм основной оплаты труда с дополнительной, 

адаптированных к конкретным условиям производства, дает различные 

системы оплаты труда [29, с. 34]. 

Применение тех или иных систем оплаты труда, включающих заработную 

плату за выполнение служебных обязанностей, комплекс компенсационных и 

стимулирующих выплат, а также системы премирования, устанавливается 

экономическими субъектами в коллективных договорах и соглашениях. При 

этом, положения внутренних локальных актов не должны противоречить 

действующим на отчетную дату нормам трудового права [29, с. 35]. 

Порядок выплаты заработной платы установлен требованиями ст.131 ТК 

РФ, в соответствии с которой заработная плата выплачивается работникам в 

валюте Российской Федерации – в рублях. Кроме того, в случаях, не 

противоречащих законодательству, выплата может производиться и в других 

формах. Указанные аспекты обязательно должны быть закреплены в 

коллективном или трудовом договоре, выплаты осуществляются, как правило, 

по заявлению работника. При этом следует учитывать, что сумма выплаченной 

заработной платы в неденежной форме, не может превышать 20 % от 

совокупной начисленной заработной платы за отчетный месяц [1]. 

При выдаче заработной платы организация-работодатель в обязательном 

порядке должно извещать каждого своего работника о составе начисленной 
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заработной платы за отчетный период, произведенных удержаниях, а также о 

денежной сумме, подлежащей получению. Указанная информация отражается в 

расчетном листке, форма которого утверждается работодателем самостоятельно 

с учетом требований ст. 372 ТК РФ при наличии соответствующего перечня 

обязательных реквизитов.  

Выплата заработной платы осуществляется работнику по месту 

выполнения им работы (через кассу), либо перечисляется на соответствующий 

счет в банке в соответствии с условиями, перечень которых определяется 

трудовым или коллективным договором. Выплачиваться заработная плата 

должна не реже, чем каждые полмесяца. При этом, конкретные сроки, способ и 

порядок выплаты заработной платы устанавливается в соответствии 

коллективным и трудовым договором, положением по оплате труда 

хозяйствующего субъекта [1]. 

Таким образом, можно сделать вывод, что на основе существующих двух 

форм оплаты труда – повременной и сдельной – в практической жизни 

возможно применение различных их модификаций, которые в большинстве 

случаев зависят от особенностей технологии, организации производства, форм 

организации труда, обеспеченности рабочей силой и других факторов. 

 

1.2 Учет расчетов с персоналом по оплате труда 

 

Все факты хозяйственной жизни, связанные с учетом использования 

рабочего времени и начислением оплаты труда оформляются 

соответствующими первичными документами, форма и содержание которых 

определяются особенностями деятельности организации. Первичную 

документацию по учету труда и его оплаты можно разделить на три основные 

группы: 

 документы по начислению заработной платы (наряды, табеля); 

 регистры аналитического учета; 

 сводные регистры учета по начислению, удержаниям и выдаче 
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заработной платы. 

Учет труда работников основывается на учете личного состава 

работников в разрезе их категорий (рабочие, служащие, производственный 

персонал, персонал, занятый в обслуживающих и вспомогательных 

производствах, и т.п.) и использования рабочего времени. 

Учет личного состава и использования рабочего времени в организации 

ведется в первичных учетных документах, к которым, в частности, относятся 

приказы (распоряжения) о приеме, увольнении и переводе работников на 

другую работу, о предоставлении отпусков, а также табели и личные карточки. 

Порядок учета работников и рабочего времени, отработанного физическими 

лицами, выполняющими для организации работу по договорам гражданско-

правового характера (договор подряда, поручения и др.), определяется 

особенностями соответствующего договора [12, с. 263]. 

Для правильного и точного исчисления заработной платы необходима 

организация контроля за рабочим временем. С этой целью организуется 

система табельного учета, которая должна обеспечить: 

 контроль за своевременной и полной явкой на работу кадрового 

состава организации; 

 выявление работников, неявившихся на рабочее место, или явившихся 

с опозданием без уважительных причин; 

 контроль за своевременным уходом работы, простоями по вине 

персонала, недоиспользованием рабочего времени в течение рабочего дня. 

Таким образом, содержание табельного учета заключается в ежедневной 

регистрации фактических явок и неявок работников с указанием 

соответствующих причин. Обобщение информации осуществляется в табеле 

учета рабочего времени или табеле учета рабочего времени и расчета 

заработной платы. Своевременное и точное заполнение указанных форм по 

соответствующим структурным подразделениям организации позволяет 

обеспечить формирование информации о фактически отработанном времени по 

каждому работнику. На основании заполненных табелей учета рабочего 
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времени осуществляется начисление заработной платы (при повременной 

системе), а также составляется статистическая отчетность по труду. 

Для ведения учета расчетов с персоналом по оплате труда предусмотрено 

использование счета 70 «Расчеты с персоналом по оплате труда». Счет 70 

«Расчеты с персоналом по оплате труда» – активно-пассивный, однако, сальдо 

по данному счету, как правило, кредитовое и показывает задолженность 

организации по заработной плате. Дебетовое сальдо по данному счету может 

быть при случаях излишне выплаченной заработной платы [10]. 

Факты хозяйственной жизни по начислению заработной платы за 

отработанное время отражаются в бухгалтерском учете записями, 

приведенными в таблице 1.1. 

 

Таблица 1.1  

Бухгалтерские записи по учету начисления заработной платы за     

отработанное время 

 

Факт хозяйственной жизни 

Корреспонденция 

счетов 

Дебет Кредит 

Начислена оплата труда работников производственного 

предприятия 

20, 23, 25, 

26, 29 
70 

Начислена оплата труда работникам, занятым заготовкой и 

приобретением материалов 
10, 15 70 

Начислена оплата труда работникам, занятым капитальными 

вложениями 
08 70 

Начислена оплата труда рабочим, занятым сбытом и 

реализацией товаров 
44 70 

Начислена оплата труда по операциям выбытия основных 

средств, нематериальных активов и материалов 
91-2 70 

 

Организация аналитического учета по счету 70 «Расчеты с персоналом по 

оплате труда» предполагает формирование учетной информации по каждому 

работнику организации. Основным регистром аналитического учета выступает 

расчетный листок, составляемый ежемесячно на каждого работника 

организации. 
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В расчетном листке указываются: 

 составные части зарплаты, причитающейся сотруднику; 

 удержания из заработной платы; 

 общая сумма зарплаты, подлежащая выплате [10]. 

Трудовым кодексом достаточно подробно регламентированы виды 

отдыха и порядок их предоставления работнику. К основным видам отдыха, 

предоставляемым работнику организацией, относится: предоставление 

перерыва в течение рабочего дня, отдыха между рабочими сменами, выходные 

и нерабочие праздничные дни, а также основные и дополнительные отпуска, 

предоставляемые работникам. Порядок предоставления ежегодного отпуска 

работнику установлен ст. 114 ТК РФ, в соответствии с которой экономический 

субъект обязуется предоставить работнику отпуск продолжительностью не 

менее 28 дней, гарантируя при этом сохранение рабочего места, должности и 

среднего заработка [1]. 

Право на использование ежегодного отпуска работнику предоставляется в 

первый год работы по истечении шести месяцев непрерывной работы. Однако, 

существуют ситуации, когда по взаимному соглашению сотрудника и 

работодателя отпуск может быть предоставлен и раньше. Предоставление 

отпусков сотрудникам организации осуществляется в соответствии с 

утвержденным графиком отпусков.  

Время очередного отпуска оплачивается работнику, исходя из 

среднедневного заработка, за исключением случаев, когда стаж работы менее 

одного года. В этом случае, для расчетов используется минимальный размер 

оплаты труда, который составляет в настоящее время 16242 руб.  

Приказы о предоставлении отпуска работнику применяются для 

оформления и учета отпусков, предоставляемых работникам в соответствии с 

законодательством, локальными нормативными актами организации, 

коллективным, трудовым договорами. Они составляются работником кадровой 

службы или уполномоченным им на это лицом, подписываются руководителем 

организации или уполномоченным им на это лицом, объявляются работнику 
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под расписку.  

На основании приказа (распоряжения) о предоставлении отпуска 

делаются отметки в личной карточке, лицевом счете и производится расчет 

заработной платы, причитающейся за отпуск в «Записке-расчете о 

предоставлении отпуска работнику» [12, с. 265]. 

Для всех случаев определения размера средней заработной платы 

(среднего заработка) ТК РФ установлен единый порядок ее исчисления. 

Порядок расчета среднего заработка определяется ст. 139 ТК РФ и для 

отпускных регламентируется Положением об особенностях порядка 

исчисления средней заработной платы, утвержденным Постановлением 

Правительства РФ от 24.12.2007 №922 [9].  

При исчислении среднего заработка из расчетного периода исключается 

время, а из фактически начисленных выплат, включаемых в систему оплаты 

труда, - начисленные за это время суммы, если: 

 за работником сохранялся средний заработок в соответствии с 

законодательством РФ; 

 работник получал пособие по временной нетрудоспособности или 

пособие по беременности и родам; 

 работник не работал в связи с простоем по вине работодателя или по 

причинам, не зависящим от работодателя и работника; 

 работник в других случаях освобождался от работы с полным или 

частичным сохранением заработной платы или без оплаты в соответствии с 

законодательством РФ [9]. 

Порядок расчета среднего заработка для целей определения суммы 

отпускных представлен в таблице 1.2. 

Расчет суммы отпускных осуществляется в записке-расчете, в которой 

обобщается информация о сумме начислений за расчетный период и количестве 

отработанных дней, приводится величина среднедневного заработка и 

отпускные, подлежащие выплате работнику. Данная информация затем 

переносится в расчетный листок [9].  
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Таблица 1.2 

Расчет среднедневного заработка для определения отпускных 

 

Условие Формула расчета Примечание 

Расчетный 

период отработан 

полностью 

Сумма фактически 

начисленных выплат за 

расчетный период / 29,3*12 

- 

Расчетный 

период отработан 

не полностью 

Сумма фактически 

начисленных выплат за 

расчетный период / 

(29,3*Количество полных 

месяцев) + Количество 

календарный дней в неполном 

месяце 

Количество календарный дней в 

неполном месяце = (29,3 / 

Количество календарных дней этого 

месяца) * Количество календарных 

дней, приходящихся на время, 

отработанное в данном месяце  

 

В соответствии с требованиями Положения по бухгалтерскому учету 

«Оценочные обязательства условные активы и условные обязательства» (ПБУ 

8/2010), экономические субъекты, за исключением субъектов малого бизнеса, 

обязаны формировать оценочное обязательство под предстоящую оплату 

отпусков [16, с. 15].  

Способы расчета суммы отчислений в резерв на предстоящую оплату 

отпусков осуществляется предприятием самостоятельно, нормативно 

закрепленная методика его формирования в настоящее время не определена. 

Начисление отпускных работникам организации по мере предоставления 

им отпуска осуществляется за счет средств созданного резерва.  

Для отражения в учете фактов хозяйственной жизни, связанных с 

формированием оценочного обязательства и его использования, предусмотрен 

счет 96 «Резервы предстоящих расходов» [10]. Бухгалтерские записи, 

связанные с начислением и выплатой отпускных, представлены в таблице 1.3. 

При увольнении работнику выплачивается денежная компенсация за 

неиспользованные отпуска. Кроме того, часть ежегодного оплачиваемого 

отпуска, превышающая 28 календарных дней, по письменному заявлению 

работника может быть заменена денежной компенсацией [1].  

В соответствии со ст.183 ТК РФ, при наступлении случая временной 

нетрудоспособности работнику предоставляются социальные гарантии, к 



20 

которым относится и выплата соответствующего пособия за период 

нетрудоспособности. 

 

Таблица 1.3 

Бухгалтерские записи по учету расчетов с персоналом по формированию и 

использованию оценочных обязательств на выплату отпускных 

 

Факт хозяйственной жизни 

Корреспонденция 

счетов 

Дебет Кредит 

Сформировано оценочное обязательство на выплату отпускных 

работникам организации 

20, 23, 25, 

26, 44 
96 

Уменьшено оценочное обязательство на сумму начисленных 

отпускных работникам 
96 70 

Восстановлена сумма неиспользованного оценочного 

обязательства на оплату отпусков 
96 91-1 

 

Размеры пособий, порядок их начисления и выплаты регулируется 

Федеральный закон от 29.12.2006 № 255-ФЗ «Об обязательном социальном 

страховании на случай временной нетрудоспособности и в связи с 

материнством» [1]. 

Сумма пособия по временной нетрудоспособности определяется 

работодателем на основании среднедневного заработка. Средний заработок 

рассчитывается исходя из совокупной величины выплат и вознаграждений, 

которые были начислены работнику за расчетный период и с которых 

уплачивались взносы в Фонд социального страхования [15, с. 46].    

Величина среднего заработка для каждого календарного года расчетного 

периода в целях расчета пособий ограничена и не может превышать 

предельный размер базы для начисления страховых взносов в ФСС РФ на 

соответствующий календарный год.  

Расчетным периодом для начисления пособия по временной 

нетрудоспособности является два календарных года, предшествующих году 

наступления случая временной нетрудоспособности. Для определения суммы 

пособия рассчитывается средний заработок, который определяется с учетом 
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всех видов выплат, начисляемых работнику за расчетный период, которые 

являются объектом обложения страховыми взносами на социальное 

страхование.  

Средний дневной заработок для целей определения пособия по 

временной нетрудоспособности рассчитывается путем деления суммы 

начисленной за расчетный период заработной платы на 730.  

Пособие по временной нетрудоспособности при утрате трудоспособности 

вследствие заболевания или травмы корректируется в соответствии с 

продолжительностью страхового стажа. Проценты выплаты пособия в 

зависимости от стажа, следующие: 

 100 %, если страховой стаж более восьми лет;  

 80 %, если страховой стаж от пяти до восьми лет;  

 60 %, если страховой стаж до пяти лет;  

 не превышающем минимальный размер оплаты труда за полный 

календарный месяц, если страховой стаж менее полугода (эти размеры 

являются максимальной суммой пособия, которая положена работнику 

организации по законодательству) [15, с. 47]. 

Сумма начисленного пособия по временной нетрудоспособности 

начисляется и выплачивается за счет двух основных источников, которые 

представлены ниже: 

 первые три дня периода временной нетрудоспособности оплачивается 

за счет средств работодателя; 

 с четвертого дня пособие по временной нетрудоспособности 

оплачивается за счет Фонда социального страхования и перечисляется 

работникам на расчетный счет, открытый в банке. 

Пособие по беременности и родам оплачивается за счет средств Фонда 

социального страхования в размере 100 %. 

Факты хозяйственной жизни по начислению и выплате пособия по 

временной нетрудоспособности отражается в учете записями, приведенными в 

таблице 1.4. 
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Таблица 1.4  

Бухгалтерские записи по учету начисления и выплаты пособия по временной 

нетрудоспособности 

 

Факт хозяйственной жизни 

Корреспонденция 

счетов 

Дебет Кредит 

Начислено пособие по временной нетрудоспособности 

работнику за счет средств организации 

20, 23, 25, 

26, 29, 44 
70 

Выплачено пособие за первые три дня периода 

нетрудоспособности 
70 50, 51 

 

Из начисленной работникам оплаты труда, в том числе по договорам 

подряда и по совместительству, производят различные удержания, которые 

можно разделить на три основные группы.  

Совокупная величина всех удержаний при каждом случае выплаты 

заработной платы не должна превышать 20 %, в отдельных случаях 

предусмотрено увеличение суммы удержаний до 50 % или 70 %. Данные 

ограничения не учитываются при удержании алиментов на содержание 

несовершеннолетних детей, а также при отбывании исправительных работ и 

возмещении ущерба, причиненного совершением преступления или нанесение 

вреда здоровью и повлекшего смерть другого лица. В указанных случаях 

максимальный размер удержаний составляет 70 % [1]. 

Одним из основных удержаний из заработной платы является налог на 

доходы физических лиц, порядок расчета которого и основные требования 

представлены в гл. 23 НК РФ. Плательщиками налога на доходы физических 

лиц выступают физические лица, при этом, организация-работодатель 

выступает в качестве налогового агента, осуществляя функции по удержанию 

налога, перечислению его бюджет и формированию соответствующей 

налоговой отчетности. 

По НДФЛ установлены ставки: прогрессивная (13 % / 15 %), 13 %, 30 %, 

35 %, 15 %, 9 %. Выбор ставки зависит от следующих факторов: 

 вида дохода; 
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 величины налоговой базы; 

 наличия статуса налогового резидента РФ. 

Прогрессивная ставка 13 % / 15 % применяется к большинству доходов, 

выплачиваемых налогоплательщикам. В частности, по этой ставке облагаются 

доходы, формирующие основную налоговую базу. Доходы, полученные в 2021-

2022 гг., облагаются по ставке 13 % при условии, что соответствующая 

налоговая база (например, основная) не превышает 5 млн. руб. в год. В 

противном случае с суммы превышения налог рассчитывается по ставке 15 %. 

Налоговая база, к которой применяется прогрессивная ставка налога, 

рассчитывается нарастающим итогом. При расчете основной налоговой базы 

применяются налоговые вычеты, установленные с. 218-221 НК РФ [2]. 

Прогрессивная ставка 13 % / 15 % применяется при расчете НДФЛ с 

доходов, полученных некоторыми категориями нерезидентов. В этом случае 

налоговая база также рассчитывается нарастающим итогом с начала года, но 

налоговые вычеты не применяются. 

Ставка 30% применяется в отношении доходов по ценным бумагам 

российских организаций (кроме доходов в виде дивидендов), если: 

 такие бумаги учитываются на счете депо иностранного номинального 

или уполномоченного держателя и (или) счете депо депозитарных программ; 

 получатель дохода не сообщил налоговому агенту сведения, 

предусмотренные с. 214.6 НК РФ. 

Ставка 30 % применяется при расчете НДФЛ с нерезидентов по всем 

доходам, для которых не установлены ставки 15 % или прогрессивная 13 %  /   

15 %. 

НДФЛ по ставке 30 % рассчитывается отдельно по каждой сумме дохода 

без уменьшения на вычеты. 

Ставка 35% применяется при расчете НДФЛ с доходов в виде: 

 выигрышей и призов от участия в конкурсах и играх, проводимых в 

целях рекламы, в сумме, превышающей 4 000 руб.; 

 сумм экономии на процентах по рублевым займам (кредитам) в части 
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превышения суммы процентов, исчисленной исходя из 2/3 ставки 

рефинансирования Банка России на дату фактического получения дохода; 

 сумм экономии на процентах по займам (кредитам) в иностранной 

валюте в части превышения суммы процентов, исчисленной исходя из 9 % 

годовых; 

 отдельных выплат членам кредитного потребительского кооператива в 

части превышения сумм, исчисленных исходя из увеличенной на 5 % ставки 

рефинансирования Банка России. 

Во всех случаях НДФЛ по ставке 35 % рассчитывается отдельно по 

каждой сумме дохода без уменьшения на вычеты [2]. 

Ставку 15 % применяют российские организации при расчете НДФЛ с 

дивидендов, выплачиваемых нерезидентам. НДФЛ по этой ставке 

рассчитывается отдельно по каждой сумме дохода. Вычеты при этом не 

применяются. Ставка 9 % применяется при расчете НДФЛ по следующим 

доходам налоговых резидентов РФ: 

 проценты по облигациям с ипотечным покрытием, эмитированным до 1 

января 2007 г.; 

 доходы учредителей доверительного управления ипотечным 

покрытием по сертификатам участия, выданным до 1 января 2007 г. 

Во всех случаях НДФЛ по ставке 9 % рассчитывается отдельно по каждой 

сумме дохода без уменьшения на вычеты. 

Налоговый агент исчисляет базу с учетом следующих правил. 

1. Налоговые базы по разным видами доходов определяются отдельно. 

Это правило действует и в случае, когда доходы облагаются по одной ставке. 

Заработная плата резидента РФ включается в основную налоговую базу. 

Порядок расчета налоговой базы различается в зависимости от вида 

выплаты: 

 основная налоговая база рассчитывается нарастающим итогом с начала 

налогового периода и уменьшается на сумму налоговых вычетов, 

предусмотренных ст.ст. 218-221 НК РФ; 
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 иные налоговые базы также рассчитываются нарастающим итогом с 

начала года в случаях, когда размер ставки зависит от величины налоговой 

базы за год 

 при выплате резидентам доходов от долевого участия; 

 выплате резидентам – участникам азартных игр и лотерей доходов в 

виде выигрышей; 

 выплате заработной платы отдельным категориям нерезидентов. 

2. Удержания, которые налоговый агент производит из дохода 

налогоплательщика по его распоряжению, решению суда или других органов, 

не уменьшают налоговую базу. 

Налогообложение выплат работнику налогом на доходы физических лиц 

производится в порядке, предусмотренном главой 23 НК РФ, в соответствии с 

которой плательщиками НДФЛ являются физические лица, в пользу которых 

выплачиваются доходы, подлежащие налогообложению [2].  

Исчисление сумм налога производится организацией нарастающим 

итогом с начала года по итогам каждого месяца. Удержание начисленной 

суммы налога осуществляется непосредственно из доходов работника при их 

фактической выплате. 

Налоговая база в отношении доходов, подлежащих обложению по 

налоговой ставке 13 %, определяется как денежное выражение таких доходов, 

уменьшенных на сумму налоговых вычетов. Налоговым кодексом РФ 

установлены четыре вида налоговых вычетов: 

 стандартные вычеты; 

 социальные вычеты; 

 имущественные вычеты; 

 профессиональные вычеты [2]. 

Размер стандартных налоговых вычетов зависит от категории 

налогоплательщиков. Согласно п. 1 ст. 218 НК РФ вычеты в размере 3000 руб. 

предоставляются, в частности, лицам, получившим лучевую болезнь или 

инвалидность вследствие катастрофы на Чернобыльской АЭС, инвалидам 
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Великой Отечественной войны и др. 

Вычеты в размере 500 руб. предоставляются, в частности, Героям 

Советского Союза и Героям Российской Федерации, лицам, награжденным 

орденом Славы трех степеней, блокадникам и др. 

Вычеты на ребенка размере 1400 руб. предоставляются всем 

налогоплательщикам, имеющим на своем содержании иждивенцев. При этом 

если доход работника, исчисленный нарастающим итогом с начала налогового 

периода, превысит 350000 руб., то начиная с месяца, в котором доход превысил 

350000 руб., работнику не предоставляется данный налоговый вычет. 

Если налогоплательщик имеет право более чем на один стандартный 

налоговый вычет, предоставляется максимальный из соответствующих вычетов 

[2]. 

Удержание алиментов производится на основании либо нотариально 

заверенного соглашения об уплате алиментов, либо исполнительного листа. 

Размер алиментов, уплачиваемых по соглашению об уплате алиментов, 

определяется в этом соглашении сторонами. При этом размер алиментов, 

устанавливаемый по соглашению об уплате алиментов на несовершеннолетних 

детей, не может быть ниже размера алиментов, которые они могли бы получить 

при взыскании алиментов в судебном порядке [25, с. 43]. 

Порядок определения размера причиненного ущерба и его взыскания 

установлен в гл. 39 Трудового кодекса РФ. В частности, наряду с требованием 

письменного объяснения от работника работодатель обязан провести проверку 

для установления размера причиненного ущерба и причин ущерба. Работник 

или его представитель имеют право знакомиться со всеми материалами 

проведенной проверки и обжаловать их в порядке, предусмотренном ст. 247 

Трудового кодекса РФ [1]. Размер ущерба должен определяться работодателем 

по фактическим потерям, исчисляемым исходя из рыночных цен, действующих 

в данной местности на день причинения ущерба. Рыночную цену можно 

определить, руководствуясь положениями ст. 40 Налогового кодекса РФ [2].  

Факты хозяйственной жизни по отражению в учете удержаний из 
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заработной платы и ее выплате приведены в таблице 1.5. 

 

Таблица 1.5 

Бухгалтерские записи по учету удержаний из заработной платы 

 

Факт хозяйственной жизни 

Корреспонденция 

счетов 

Дебет Кредит 

Произведено удержание из заработной платы налога на доходы 

физических лиц 
70 68 

Удержаны из заработной платы алименты  70 76 

Произведено удержание из заработной платы в счет возмещения 

материального ущерба 
70 73-2 

Удержаны суммы невозвращенных своевременно подотчетных 

сумм 
70 71 

Удержаны взносы на добровольное страхование, оплату 

коммунальных услуг, прочие выплаты 
70 76 

Удержание сумм в погашение займа, выданного работнику 70 73-1 

 

Решение об удержании принимаются и оформляются, в форме приказа 

или распоряжения. Унифицированная форма такого приказа нормативными 

правовыми актами не установлено.  

Выплата заработной платы в организациях может осуществляться двумя 

способами: наличными денежными средствами через кассу, а также 

перечислением на пластиковые карты работников. 

Выдача наличных денег из кассы организации производится по 

расходным кассовым ордерам или надлежаще оформленным другим 

документам (платежным ведомостям (расчетно-платежным), заявлениям на 

выдачу денег, счетам и др.) с наложением на этих документах штампа с 

реквизитами расходного кассового ордера. 

Документы на выдачу денег должны быть подписаны руководителем, 

главным бухгалтером организации или лицами, на это уполномоченными. 

Депонированные суммы, дабы не превысить лимит кассового остатка, 

необходимо сдать в банк на следующий день после истечения срока хранения 

заработной платы в кассе.  
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Порядок обращения работником за депонированной заработной платой 

законодательством не установлен. 

Следовательно, сделать это он может как в письменной, так и в устной 

форме, после чего, депонированная заработная плата поступает в кассу и 

выдается работнику на основании расходного кассового ордера [30, с. 12]. 

При перечислении заработной платы на счет в банке работник и 

работодатель могут прийти к соглашению о перечислении сумм начисленной 

заработной платы: 

 на счет, открытый работником в банке (кредитной организации); 

 на банковскую карту.  

Расчеты с персоналом по оплате труда с использованием пластиковых 

карт являются распространенной практикой среди организаций. Такая форма 

перечисления денежных средств позволяет хозяйствующему субъекту 

значительно экономить на своих затратах и существенно облегчить процедуры 

выдачи заработной платы по причине того, что факт перечисления заработной 

платы на карту не ставится в зависимость от факта выдачи средств на руки 

сотруднику, как это происходит при традиционном способе расчета. Для 

работника перечисление заработной платы является также положительным 

моментом, поскольку это снижает вероятность теневых выплат и повышает его 

платежеспособность, например при получении кредита. 

Заработная плата, причитающаяся к выплате, перечисляется 

работодателем одним платежным поручением на перевод общей суммы 

заработной платы с использованием реестра на расчетные (дебетовые) карты, 

изготовленные и выданные банком работникам на основании договора о 

перечислении денежных средств, заключенного банком с работодателем. 

Заработная плата перечисляется в сроки, установленные ТК РФ. 

 Зачисление денежных средств на карточные счета работников 

осуществляется не позднее дня, следующего за днем поступления в банк 

платежного поручения [30, с. 13]. 

Перечисление заработной платы должно осуществляться не реже двух раз 



29 

в месяц, при этом работодатель обязан в письменной форме сообщать 

сотруднику: 

 о составных частях заработной платы, причитающейся ему за 

соответствующий период; 

 о размерах иных сумм, начисленных работнику, в том числе денежной 

компенсации за нарушение работодателем установленного срока 

соответственно выплаты заработной платы, оплаты отпуска, выплат при 

увольнении и (или) других выплат, причитающихся работнику; 

 о размерах и об основаниях произведенных удержаний; 

 об общей денежной сумме, подлежащей выплате [1]. 

Также в соответствии со ст. 136 ТК РФ, если дата перечисления 

денежных средств совпадает с праздничным или выходным днем, то 

работодатель обязан перечислить заработную плату сотрудника накануне этого 

дня. Факты хозяйственной жизни по отражению в учете выплаты заработной 

платы приведены в таблице 1.6. 

 

Таблица 1.6 

Бухгалтерские записи по учету выплаты заработной платы 

 

Факт хозяйственной жизни 

Корреспонденция 

счетов 

Дебет Кредит 

Выдана заработная плата работникам из кассы организации 70 50 

Произведены перечисления со счетов банка на зарплатные 

карты сотрудников 
70 51 

Перечислена на счет депонентов не выданная в срок заработная 

плата 
70 76 

Погашена депонентская задолженность 76 50 

 

Для текущего контроля за состоянием расчетов с персоналом по оплате 

труда проводится инвентаризация. Цель проведения инвентаризации расчетов с 

персоналом по оплате труда – выявление невыплаченных сумм, подлежащих 

перечислению на счет депонентов, а также сумм и причин возникновения 

переплат работникам. 
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При проведении инвентаризации необходимо проверить соответствие 

начисленных сумм заработной платы и других выплат положениям системы 

оплаты труда, локальным нормативным актам работодателя, данным о 

фактической выработке, фактически отработанном времени, а также 

определить характер задолженности в расчетах с работниками по заработной 

плате (нормальная или просроченная). Для этого проверке подвергаются 

данные синтетического и аналитического учета. 

Инвентаризационная комиссия сопоставляет сведения о суммах, 

начисленных работникам, с теми, которые были выплачены. С этой целью 

проверяются расчетные ведомости, а также документы, подтверждающие 

выплату заработной платы (расходные кассовые ордера, платежные поручения). 

При инвентаризации расчетов с персоналом обороты по кредиту счета 70 

«Расчеты с персоналом по оплате труда» сравнивают с суммами, отраженными 

в расчетных (расчетно-платежных) ведомостях [21, с. 35]. 

Порядок исчисления и уплаты страховых взносов на обязательное 

пенсионное страхование, обязательное медицинское страхование и 

обязательное социальное страхование на случай временной 

нетрудоспособности и в связи с материнством регулируется главой 34 

«Страховые взносы» НК РФ [2].  

База для начисления страховых взносов рассчитывается по истечении 

каждого месяца нарастающим итогом с начала года отдельно по каждому 

застрахованному лицу. Страхователи обязаны вести учет начисленных выплат 

и относящихся к ним сумм страховых взносов по каждому физическому лицу. 

В базу включаются суммы всех выплат, которые признаются объектом 

обложения в соответствии с п. 1 ст. 420 НК РФ, произведенных в пользу 

застрахованного лица как в денежной, так и в натуральной форме. При 

формировании базы: 

 не учитываются выплаты, которые освобождены от обложения 

страховыми взносами согласно ст. 422 НК РФ; 

 выплаты по авторским и иным договорам, поименованным в п. 8 ст. 

consultantplus://offline/ref=5222EA22F52F24FEB37E81FB8875C6C7B60B3524794D71D36330D57C93A03EC0CB0AA4AFE188A9L6SDF
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421 НК РФ, учитываются за вычетом сумм документально подтвержденных 

расходов или расходов в пределах установленного размера [2]. 

Начиная с 2023 г. для плательщиков страховых взносов, производящих 

выплаты и иные вознаграждения физическим лицам, устанавливается единая 

предельная величина базы для их исчисления. 

Единая предельная величина базы для исчисления страховых взносов 

ежегодно устанавливается Правительством РФ. Она определяется с учетом 

определенного на соответствующий год размера средней зарплаты в РФ, 

увеличенного в 12 раз, и примененного к нему коэффициента 2,3. 

На 2023 г. единая предельная величина базы в отношении каждого 

физического лица составляет 1917000 руб. 

При начислении взносов на ОПС по дополнительным тарифам действует 

отдельный порядок [2].  

Для исчисления страховых взносов установлены единый тариф страховых 

взносов, единые пониженные тарифы. Кроме того, есть дополнительные 

тарифы на ОПС. 

Если права на применение пониженных тарифов нет, то в общем случае 

страхователь исчисляет страховые взносы с выплат застрахованным лицам по 

единому тарифу.  

При применении единого тарифа страховые взносы рассчитываются по 

ставке: 

 30 % – в пределах единой предельной величины базы; 

 15,1 % – для сумм, ее превышающих. 

Субъекты МСП исчисляют страховые взносы по единому пониженному 

тарифу – 15 %, если они внесены в единый реестр СМСП.  

Страховые взносы на ОПС, ОМС и на случай ВНиМ, в общем случае 

исчисленные единой суммой, уплачиваются путем перечисления единого 

налогового платежа.  

Срок их уплаты – не позднее 28-го числа месяца, следующего за месяцем, 

за который они начислены [2]. 
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Для учета расчетов с внебюджетными фондами предназначен счет 69 

«Расчеты по социальному страхованию и обеспечению», который предназначен 

для обобщения учетной информации о суммах начисленных и уплаченных 

взносов на обязательное пенсионное, медицинское и социальное страхование 

работников организации. 

Суммы начисленных страховых взносов отражаются по дебету счета 69 

«Расчеты по социальному страхованию и обеспечению» и кредиту счетов учета 

затрат. Отдельные субсчета в настоящее время открывать не обязательно, 

поскольку расчет суммы осуществляется по единому тарифу.  

Обособленно следует отразить суммы страховых взносов на страхование 

от несчастных случаев и профессиональных заболеваний в соответствии с 

применяемой тарифной ставкой в зависимости от уровня профессионального 

риска. 

Таким образом, учет расчетов с персоналом по оплате труда является 

наиболее трудоемким участком учета, поскольку при его ведении необходимо 

учитывать требования значительного числа нормативной документации и массу 

особенностей организаций при формировании доплат, надбавок, премий.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



2 АНАЛИЗ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ АО КУРОРТ «РУСЬ» 

 

2.1 Анализ финансово-хозяйственной деятельности  

 

Объект исследования данной работы акционерное общество Курорт 

«Русь» (сокращенное фирменное наименование АО Курорт «Русь»), которое 

создано 16 января 2003 года. Организация расположена по адресу: 666683, 

Иркутская область, г. Усть-Илимск, ул. Героев Труда, д. 57, офис 202. 

АО Курорт «Русь» является юридическим лицом и строит свою 

деятельность на основании Устава и действующего законодательства 

Российской Федерации. Организации присвоен ИНН 3817007841, КПП 

381701001, ОГРН 1033802002519. Уставный капитал составляет 5000 тыс. руб. 

Основным видом деятельности АО Курорт «Русь» является деятельность 

санаторно-курортных организаций (ОКВЭД 86.90.4).  

К дополнительным видам деятельности предприятия относится: 

 деятельность гостиниц и прочих мест для временного проживания 

(ОКВЭД 55.1); 

 деятельность предприятий общественного питания по прочим видам 

организации питания (ОКВЭД 56.29); 

 деятельность по предоставлению туристических информационных 

услуг (ОКВЭД 79.90.1); 

 деятельность больничных организаций (ОКВЭД 86.10); 

 деятельность в области медицины прочая, не включенная в другие 

группировки (ОКВЭД 86.90.9); 

 деятельность физкультурно-оздоровительная (ОКВЭД 96.04) и другие. 

АО Курорт «Русь» – это сибирская здравница круглогодичного действия, 

расположенная в городе Усть-Илимске, которая более 30 лет принимает на 

лечение, отдых, оздоровление и реабилитацию всех желающих.  

Предприятие, единственное в Иркутской области имеет статус 

«Здравница регионального значения».  
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По данным мониторинга загрязнения окружающей среды территория 

курорта признана самой экологически чистой среди здравниц области. 

Использование целебных природных факторов (уникальная грязь 

Дешембинского озера, минеральная вода «Аква-Илим») максимально 

эффективно влияют на профилактику и лечение множества заболеваний. 

Особенностью здравницы является комплексное восстановление здоровья 

благодаря многопрофильности лечения и оздоровления, включающее: 

 объединенную инфраструктуру – проживание, питание, лечение в 

одном месте; 

 собственную скважину с минеральной водой, лечение на ее основе и 

ежегодный экологический мониторинг; 

 большой бассейн 6х13 метров, с минеральной водой; 

 оздоровление детей и взрослых по программам, разработанным с 

учетом особенностей клиентов и их физического состояния; 

 создание собственной продукции, применяемой для оздоровления, 

лечения и профилактики (лечебные чаи, сборы). 

Ресурсы предприятия позволяют принимать для оздоровления людей с 

заболеваниями органов пищеварения, дыхания, мочеполовой системы, нервной 

системы, опорно-двигательного аппарата, проводить реабилитацию после 

инфаркта и инсульта. 

К услугам клиентов АО Курорт «Русь» предлагаются процедуры 

различного вида: массажи, фито-бочки, гидромассаж и соляная пещера, 

различные ванны, широкий спектр физиотерапии, большой бассейн и сауна с 

минеральной водой. Кроме того, новые и популярные методики: 

 магнитотурботрон; 

 ДЭНАС-ВЕРТЕБРА; 

 озоно и гирудотерапия.  

Существует возможность для диагностики при помощи таких аппаратов, 

как ангиоскан, холтер ЭКГ, ультразвуковое исследование, а также спирография 

и суточный мониторинг артериального давления. 
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Кроме того, специалистами АО Курорт «Русь» разработаны программы 

реабилитации после СOVID-19: 

 по полису ДМС (добровольное медицинское страхование); 

 по полису ОМС (обязательное медицинское страхование); 

 платные программы: расширенная от 20000 руб., стандартная от 7000 

руб. 

Заказ путевок для посещения АО Курорт «Русь» осуществляется по 

четырем базовым направлениям: 

 оздоровительная; 

 лечебно-профилактическая ; 

 профилактическая; 

 путевка «Мать и дитя». 

Персонал предприятия имеет высокий уровень профессионализма и 

огромный опыт работы в сфере оказания санаторно-курортных услуг. 

Организационная структура АО Курорт «Русь» представлена на рисунке 2.1. 

 

 

 

Рис. 2.1 – Организационная структура АО Курорт «Русь» 
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предприятия проведен анализ основных экономических показателей АО Курорт 

«Русь» за 2020-2022 года, результаты которого представлены в таблице 2.1. 

 

Таблица 2.1 

Анализ основных экономических показателей АО Курорт «Русь» 

 

Показатели 
2020 

год 

2021 

год 

2022 

год 

Отклонение, 

тыс. руб. 
Темп роста, % 

2021-

2020 

2022-

2021 

2021/ 

2020 

2022/ 

2021 

Выручка от 

выполнения работ, тыс. 

руб. 

69572 83770 90931 14198 7161 120,41 108,55 

Расходы по обычным 

видам деятельности, 

тыс. руб. 

62203 92791 74236 30588 -18555 149,17 80,00 

Среднегодовая 

стоимость основных 

средств, тыс. руб. 

34126 33598 37588 -528 3990 98,45 111,88 

Фондоотдача, руб. / 

руб. 
2,04 2,49 2,42 0,45 -0,07 122,30 97,03 

Среднесписочная 

численность, человек 
67 68 70 1 2 101,49 102,94 

Прибыль ль продаж, 

тыс. руб. 
7369 -9021 16695 -16390 25716 -122,4 -185,1 

Чистая прибыль, тыс. 

руб. 
10594 1015 1961 -9579 946 9,58 193,20 

Производительность 

труда, тыс. руб. / чел. 
1038,39 1231,91 1299,1 193,52 67,10 118,64 105,45 

Режим 

налогообложения 
Упрощенная система налогообложения 

 

Динамика основных экономических показателей АО Курорт «Русь» в 

отчетном году положительная, что выражается в росте выручки от оказания 

услуг на 8,55 % или 7161 тыс. руб. при сокращении расходов по обычным 

видам деятельности на 20 % или 18 555 тыс. руб.  

Прирост выручки АО Курорт «Русь» на фоне сокращения расходов 

обусловило увеличение прибыли от продаж за отчетный год на 25 716 тыс. руб., 

в результате чего, данный показатель составил 16 695 тыс. руб.  

Изменение финансового результата от основной деятельности 

предприятия заслуживает положительной  оценки, поскольку в 2021 году АО 
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Курорт «Русь» был получен убыток от продаж, составивший 9021 тыс. руб. 

Чистая прибыль АО Курорт «Русь» в отчетном году составила 1961 тыс. 

руб., что существенно ниже прибыли от продаж по причине наличия 

значительного объема прочих расходов.  

Однако, по отношению к 2021 году наблюдается увеличение на 946 тыс. 

руб., что говорит о повышении эффективности деятельности предприятия в 

целом. 

Поскольку в 2022 году был закончен капитальный ремонт отдельных 

блоков номерного фонда гостиницы, среднегодовая стоимость основных 

средств за отчетный год увеличивается на 11,88 % и достигает в отчетном году 

максимальной стоимости – 37588 тыс. руб. При этом, фондоотдача основных 

средств АО Курорт «Русь» снижается на 0,07 руб. / руб. 

Среднесписочная численность работников предприятия увеличивалась в 

2022 году на 2 человека, показатель производительности труда вырос на 67,10 

тыс. руб. в отчетном периоде.  

Таким образом, результаты деятельности АО Курорт «Русь» в отчетном 

году увеличиваются, что положительным образом влияет на изменении 

эффективности использования основных средств и трудовых ресурсов данного 

предприятия. 

На следующем этапе необходимо провести анализ финансово-

хозяйственной деятельности АО Курорт «Русь». 

Цель проведения анализа активов и пассивов баланса АО Курорт «Русь» 

– оценка изменения основных статей в динамике и по структуре. 

Результаты анализа представлены в таблице 2.2. 

Стоимость актива баланса АО Курорт «Русь» в 2021 году снизилась на 

9179 тыс. руб., что составляет 0,07 % в относительном выражении и составила 

101018 тыс. руб., в 2022 году стоимость активов растет и увеличивается на           

5,95 %.  

Рост актива баланса говорит об увеличении стоимости имущества и 

заслуживает положительной оценки. 



Таблица 2.2  

Сравнительный баланс активов и пассивов АО Курорт «Русь» 

 

Статья баланса 

Абсолютная величина, 

тыс. руб. 
Удельный вес, % Изменение 

2020 

год 

2021 

год 

2022 

год 

2020 

год 

2021 

год 

2022 

год 

Абсолютные 

величины тыс. 

руб. 

Удельный 

вес, % 

Темп роста, 

% 

2021-

2020 

2022- 

2021 

2021-

2020 

2022- 

2021 

2021/ 

2020 

2022/ 

2021 

Основные средства 34297 32899 42276 33,93 32,57 39,50 -1398 9377 -1,36 6,93 95,92 128,50 

Итого по разделу 1 34297 32899 42276 33,93 32,57 39,50 -1398 9377 -1,36 6,93 95,92 128,50 

Запасы  11160 6997 4636 11,04 6,93 4,33 -4163 -2361 -4,11 -2,59 62,70 66,26 

Дебиторская задолженность  54526 43122 51719 53,94 42,69 48,32 -11404 8597 -11,25 5,63 79,09 119,94 

Денежные средства 1105 18000 8399 1,09 17,82 7,85 16895 -9601 16,73 -9,97 1628,96 46,66 

Итого по разделу 2 66791 68119 64754 66,07 67,43 60,50 1328 -3365 1,36 -6,93 101,99 95,06 

БАЛАНС 101088 101018 107030 100,00  - -  -70 6012 - - 99,93 105,95 

Уставный капитал 5000 5000 5000 4,95 4,95 4,67 - - 0,00 -0,28 100,00 100,00 

Нераспределенная прибыль  55626 56785 67453 55,03 56,21 63,02 1159 10668 1,19 6,81 102,08 118,79 

Итого по разделу 3 60262 61785 72453 59,61 61,16 67,69 1523 10668 1,55 6,53 102,53 117,27 

Заемные средства 4792 21806 18280 4,74 21,59 17,08 17014 -3526 16,85 -4,51 455,05 83,83 

Итого по разделу 4 4792 21806 18280 4,74 21,59 17,08 17014 -3526 16,85 -4,51 455,05 83,83 

Заемные средства 15686 806 956 15,52 0,80 0,89 -14880 150 -14,72 0,10 5,14 118,61 

Кредиторская 

задолженность 
18513 14286 14761 18,31 14,14 13,79 -4227 475 -4,17 -0,35 77,17 103,32 

Прочие обязательства 1835 2335 580 1,82 2,31 0,54 500 -1755 0,50 -1,77 127,25 24,84 

Итого по разделу 5 36034 17427 16297 35,65 17,25 15,23 -18607 -1130 -18,39 -2,02 48,36 93,52 

БАЛАНС 101088 101018 107030 100,0 100,0 100,0 -70 6012 - - 99,93 105,95 
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Прирост стоимости имущества предприятия складывался за счет роста 

внеоборотных активов – на 28,50 %, поскольку оборотная часть имущества 

анализируемого предприятия сокращается, что нашло свое отражение в 

снижении ее удельного веса с 67,43 % до 60,50 %. Основным элементом, 

формирующим внеоборотные активы АО Курорт «Русь», являются основные 

средства, их доля составляет 39,50 %, прирост в отчетном году значительный – 

на 9377 тыс. руб. Других внеоборотных активов предприятие не имеет. 

Таким образом, совокупная доля внеоборотных активов АО Курорт 

«Русь» составляет 39,50 %, т.е. преобладающим элементом в структуре 

имущества выступают оборотные активы. 

Основной причиной сокращения оборотной части актива баланса АО 

Курорт «Русь» стали остатки запасов и денежных средств, снижение данных 

статей актива в абсолютном выражении составило 2361 тыс. руб. и 9601 тыс. 

руб. соответственно. В результате данного изменения удельный вес медленно 

реализуемых и наиболее ликвидных активов АО Курорт «Русь» снизился на 

2,59 % и 9,97 % на конец отчетного года. Значения данных показателей в 

структуре имущества АО Курорт «Русь» на конец отчетного года составляют 

4,33 % и 7,85 % соответственно. 

Негативным моментом стало увеличение дебиторской задолженности 

заказчиков-юридических лиц за оказанные услуги, прирост составил 8597 тыс. 

руб., стоимость дебиторской задолженности на конец отчетного периода 

составила 51719 тыс. руб. Удельный вес остатков средств в расчетах в АО 

Курорт «Русь» на конец года составил 48,32 %. 

Таким образом, прирост дебиторской задолженности обусловил 

увеличение ее доли в структуре имущества, в результате чего, данная статья 

имеет наиболее высокое значение в стоимости активов АО Курорт «Русь».  

В целом, по результатам проведенного анализа активов АО Курорт 

«Русь» можно сделать вывод об их увеличении в отчетном году, которое 

происходит за счет основных средств, формирующих внеоборотные активы 

предприятия. Структура активов неудовлетворительная, поскольку 
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максимальный удельный вес в ней имеет дебиторская задолженность, доля 

которой за отчетный год растет. 

Общая стоимость пассива баланса АО Курорт «Русь» увеличилась на  

5,95 % и составила в 2022 году 107030 тыс. руб., рост источников 

формирования имущества произошел за счет собственных источников (на  

17,27 %), заемный капитал анализируемого предприятия в отчетном году 

сокращается (на 16,17 % и 6,48 % в части долгосрочных и краткосрочных 

обязательств соответственно).  

Рост собственного капитала предприятия на 10668 тыс. руб. произошел за 

счет увеличения остатков нераспределенной прибыли, стоимость уставного 

капитала в 2020-2022гг. не изменялась, значение показателя равно 5000 тыс. 

руб. 

Увеличение собственного капитала АО Курорт «Русь» за счет 

нераспределенной прибыли является положительным моментом, т.к. 

повышается доля собственных средств и снижается уровень заемных 

источников. При этом, удельный вес собственного капитала в отчетном году 

увеличивается на 6,53 % и составляет 67,69 %, что свидетельствует о снижении 

зависимости от внешних источников финансирования и существенном 

улучшении финансовой устойчивости анализируемого предприятия за 

отчетный год. 

Заемный капитал, требующий дополнительных расходов, представлен в 

АО Курорт «Русь» краткосрочными и долгосрочными заемными средствами, в 

2022 году наблюдается их снижение на 3526 тыс. руб. по долгосрочным 

источникам. В результате, удельный вес долгосрочных обязательств сократился 

на 4,51 % и составил 17,08 %. 

Краткосрочные обязательства АО Курорт «Русь» включают заемные 

средства, кредиторскую задолженность и прочие обязательства. В отчетном 

году совокупная стоимость краткосрочных заемных средств снизилась на 18607 

тыс. руб. в части текущих обязательств. В результате, удельный вес 

краткосрочных источников в отчетном периоде равен 15,23 %. 
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В целом, по результатам анализа можно отметить положительное 

изменение собственного капитала и сокращение заемных источников, 

вследствие чего, удельный вес капитала и резервов увеличивается до 67,69 %, 

что позволяет оценить структуру пассивов как удовлетворительную. 

Цель проведения анализа коэффициентов финансовой устойчивости – 

дать оценку финансовой устойчивости путем сравнения полученных расчетных 

показателей с нормативными значениями. Результаты коэффициентного 

анализа финансовой устойчивости представлены в таблице 2.3. 

 

Таблица 2.3 

Коэффициенты финансовой устойчивости АО Курорт «Русь» 

 

Показатели 
2020 

год 

2021 

год 

2022 

год 

Абсолютное 

отклонение (+/-) 

2021-

2020 

2022-

2021 

Коэффициент независимости 0,60 0,61 0,68 0,02 0,07 

Коэффициент маневренности 

собственного капитала 
0,43 0,47 0,42 0,04 -0,05 

Коэффициент финансовой 

устойчивости 
0,64 0,83 0,85 0,18 0,02 

Коэффициент обеспеченности 

оборотных активов 
0,39 0,42 0,47 0,04 0,04 

Коэффициент обеспеченности 

запасов 
2,33 4,13 6,51 1,80 2,38 

Коэффициент капитализации 0,68 0,63 0,48 -0,04 -0,16 

Коэффициент финансирования 1,48 1,57 2,10 0,10 0,52 

 

По результатам проведенных расчетов коэффициентов финансовой 

устойчивости АО Курорт «Русь» можно сделать следующие выводы.  

Организация является независимой от внешних источников финансирования, 

что подтверждается значением коэффициента независимости 0,68 на конец 

2022 года. Данный коэффициент показывает, какую долю имеет собственный 

капитал в валюте баланса, его нормативное значение не менее 0,5. 

Следовательно, собственный капитал организации составляет 68 %, что 

удовлетворяет нормативному значению, причем за отчетный год наблюдается 
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его прирост. 

Положительные значения коэффициентов обеспеченности оборотных 

активов и запасов свидетельствуют о наличии у предприятия достаточного 

объема собственных оборотных средств и подтверждают вывод о отсутствии 

необходимости их формирования за счет заемных источников. При этом, 

текущее значение коэффициента обеспеченности оборотных активов составило 

0,47, запасов – 6,51, т.е. выше нормативных показателей. 

Данная ситуация подтверждается и значением коэффициента 

маневренности, который составляет в отчетном году 0,42 и свидетельствует о 

наличии достаточного объема собственного капитала, который направляется на 

финансирование оборотных средств. Текущее значение показателя 

удовлетворяет нормативному значению, которое составляет 0,2 и более. 

Отмечается сокращение в динамике коэффициента капитализации, 

который определяется отношением заемного капитала к собственному и 

составляет на конец 2022 года 0,48, т.е. заемные средства АО Курорт «Русь» не 

превышают стоимость капиталов и резервов. Прирост коэффициента 

финансирования и его текущее значение говорит о том, что отношение 

собственного капитала к заемным источникам удовлетворяет нормативному 

значению, поскольку собственные источники превышают заемные средства 

более чем в четыре раза. 

Положительной оценки заслуживает также уровень коэффициента 

финансовой устойчивости, поскольку он составил в отчетном году 0,85, что 

удовлетворяет нормативному значению, однако, достигается это за счет 

заемного капитала долгосрочного характера. 

Следовательно, можно сделать вывод о достаточно высоком уровне 

независимости АО Курорт «Русь» от внешних источников, тем более значение 

указанных коэффициентов в динамике растет. Основной причиной 

сложившейся ситуации стал значительный объем собственных оборотных 

средств АО Курорт «Русь». 

Цель расчета абсолютного показателя финансовой устойчивости – оценка 
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типа финансовой ситуации на основании полученного значения излишка или 

недостатка источников формирования запасов. Расчеты представлены в 

таблице 2.4. 

 

Таблица 2.4 

Оценка типа финансовой ситуации АО Курорт «Русь» 

 

Показатели 
2020 

год 

2021 

год 

2022 

год 

Абсолютное 

отклонение (+/-) 

2021-

2020 

2022-

2021 

Собственный капитал, тыс. руб. 60262 61785 72453 1523 10668 

Внеоборотные активы, тыс. руб. 34297 32899 42276 -1398 9377 

Долгосрочные кредиты, тыс. руб. 4792 21806 18280 17014 -3526 

Краткосрочные кредиты и займы, тыс. 

руб. 
15686 806 956 -14880 150 

Наличие собственных оборотных 

средств, тыс. руб. 
25965 28886 30177 2921 1291 

Наличие собственных и долгосрочных 

заемных источников формирования 

запасов и затрат, тыс. руб. 

30757 50692 48457 19935 -2235 

Общая величина основных источников 

формирования запасов, тыс. руб. 
46443 51498 49413 5055 -2085 

Общая величина запасов, тыс. руб. 11160 6997 4636 -4163 -2361 

Излишек (+) или недостаток (–) 

собственных оборотных средств, тыс. 

руб. 

14805 21889 25541 7084 3652 

Излишек (+) или недостаток (–) 

собственных и долгосрочных источников 

формирования запасов, тыс. руб. 

19597 43695 43821 24098 126 

Излишек (+) или недостаток (–) общей 

величины основных источников 

формирования запасов, тыс. руб. 

35283 44501 44777 9218 276 

Трехфакторный показатель типа 

финансовой устойчивости 
(1,1,1) (1,1,1) (1,1,1) - - 

 

В 2022 году АО Курорт «Русь» имеет абсолютный тип финансовой 

устойчивости, которое выражается в излишке собственных оборотных средств 

и соответственно общей суммы источников средств для формирования запасов. 

Следует отметить позитивную динамику показателя, поскольку по сравнению с 

2021 годом наблюдается увеличение общего излишка на 276 тыс. руб. При 

этом, следует отметить, что в силу специфики деятельности АО Курорт «Русь» 
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не имеет достаточного объема запасов. 

По результатам проведенного анализа финансовой устойчивости можно 

сказать следующее.  

Предприятие имеет абсолютный тип финансовой устойчивости по 

причине излишка собственных оборотных средств, что подтверждается 

значениями коэффициентов финансовой устойчивости. За отчетный год 

наблюдается позитивная динамика основных коэффициентов финансовой 

устойчивости, а также рост излишка общей величины источников 

формирования запасов. Основной причиной данной ситуации является высокая 

стоимость собственного капитала предприятия, существенно превышающая 

стоимость внеоборотных активов и запасов. 

Следующие направление анализа – оценка ликвидности и 

платежеспособности, на первом этапе которого проведен анализ ликвидности 

баланса за три года. Цель анализа – сопоставить активы и пассивы на начало и 

конец года и дать оценку ликвидности баланса на основе сопоставленных 

данных. Результаты анализа баланса АО Курорт «Русь» за 2020-2022 год 

представлены в таблице 2.5-2.6. 

 

Таблица 2.5 

Анализ ликвидности баланса АО Курорт «Русь» 

 

Группа средств 

и обязательств 

по степени 

срочности 

Покрытие (А), тыс. руб. Сумма обязательств (П), тыс. руб. 

2020 год 2021 год 2022 год 2020 год 2021 год 2022 год 

1 1105 18000 8399 18513 14286 14761 

2 54526 43122 51719 17521 3141 1536 

3 11160 6997 4636 4792 21806 18280 

4 34297 32899 42276 60262 61785 72453 

 

На основании приведенной в таблице 2.5 группировки активов и пассивов 

баланса АО Курорт «Русь» в таблице 2.6 выполнена оценка степени 

соответствия баланса предприятия условиям ликвидности. 
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Таблица 2.6 

Оценка соблюдения условий ликвидности баланса 

 

Условие ликвидности 

Платежный излишек (недостаток), 

тыс. руб. 

Выполнение условия 

ликвидности баланса 

2020 год 2021 год 2022 год 
2020 

год 

2021 

год 

2022 

год 

А1> П1 -17408 3714 -6362 нет да нет 

А2 >П2 37005 39981 50183 да да да 

А3 >П3 6368 -14809 -13644 да нет нет 

А4 <П4 25965 28886 30177 да да да 

 

На основании проведенного анализа можно сделать вывод, что в 

отчетном году баланс АО Курорт «Русь» является абсолютно ликвидным 

только на 50 %, поскольку не выполняются первое и третье условие 

ликвидности. 

На следующем этапе необходимо провести анализ коэффициентов 

платежеспособности, цель которого – оценка возможности погашения 

задолженности предприятием за счет собственных активов, результаты анализа 

представлены в таблице 2.7. 

 

Таблица 2.7 

Коэффициенты платежеспособности АО Курорт «Русь» 

 

Показатели 
2020 

год 

2021 

год 

2022 

год 

Абсолютное 

отклонение (+/-) 

2021-

2020 

2022-

2021 

Общий показатель 

платежеспособности 
1,16 2,63 2,30 1,46 -0,33 

Коэффициент абсолютной 

ликвидности 
0,03 1,03 0,52 1,00 -0,52 

Коэффициент промежуточного 

покрытия 
1,54 3,51 3,69 1,96 0,18 

Коэффициент текущей ликвидности 1,85 3,91 3,97 2,06 0,06 

 

Полученные значения коэффициентов платежеспособности АО Курорт 

«Русь» можно сделать следующие выводы.  
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Общий показатель платежеспособности АО Курорт «Русь», 

характеризующий уровень платежеспособности организации в целом, 

составляет в отчетном году 2,30. Значение данного показателя должно 

стремиться к единице, следовательно, данный показатель достигает норматива 

в течение всего анализируемого периода. Это означает, что организация 

способна обеспечить оплату своих обязательств за счет имеющихся средств 

более чем на 200%, что оценивается положительно, предприятие является 

платежеспособным.  

Высокий уровень платежеспособности подтверждается значением 

коэффициента абсолютной ликвидности, который составляет на конец 

отчетного года 0,52, что является нормальным значением и удовлетворяет 

минимально допустимому значению – 0,2 и более. 

Коэффициент текущей ликвидности, значение которого должно 

составлять 1,5-2, в отчетном году составляет 3,69. Это означает, что 

предприятие способно обеспечить оплату своих обязательств за счет 

собственных оборотных активов и не имеет проблем в организации в части 

платежеспособности, поскольку для оплаты кредиторской задолженности АО 

Курорт «Русь» не должно привлекать кредитные средства. 

Таким образом, можно сделать вывод, что АО Курорт «Русь» имеет 

средний уровень платежеспособности, который формируется в большей 

степени за счет быстро реализуемых активов.  

Цель анализа деловой активности заключалась оценке эффективности 

осуществления финансово-хозяйственной деятельности с использованием 

системы абсолютных и относительных показателей.  

В ходе анализа деловой активности АО Курорт «Русь» проводилась 

оценка показателей оборачиваемости активов и капитала организации, а также 

анализ финансовых результатов и показателей рентабельности. 

Цель анализа оборачиваемости – оценка эффективности использования 

ресурсов предприятия и капитала.  

В таблице 2.8 представлены результаты анализа. 
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Таблица 2.8 

Показатели оборачиваемости АО Курорт «Русь» 

 

Показатели 
2020 

год 

2021 

год 

2022 

год 

Абсолютное 

отклонение (+/-) 

2021-

2020 

2022-

2021 

Коэффициент общей 

оборачиваемости (ресурсоотдача) 
0,81 0,83 0,87 0,02 0,05 

Коэффициент оборачиваемости 

оборотных средств 
1,35 1,24 1,37 -0,10 0,13 

Фондоотдача 2,04 2,49 2,42 0,45 -0,07 

Коэффициент отдачи собственного 

капитала 
1,28 1,37 1,35 0,10 -0,02 

Оборачиваемость материальных 

средств, дней 
43,44 39,56 23,35 -3,88 -16,21 

Оборачиваемость денежных средств, 

дней 
36,11 41,62 52,99 5,52 11,36 

Коэффициент оборачиваемости 

средств в расчетах 
1,91 1,72 1,92 -0,19 0,20 

Срок погашения дебиторской 

задолженности дней 
188,66 209,82 187,74 21,16 -22,08 

Коэффициент оборачиваемости 

кредиторской задолженности 
4,12 5,11 6,26 0,99 1,15 

Срок погашения кредиторской 

задолженности дней 
87,43 70,48 57,50 -16,95 -12,98 

 

Анализ показателей оборачиваемости АО Курорт «Русь», 

представленный в таблице 2.7, показал, что в целом, в 2022 году по сравнению 

с 2021 годом наблюдается ускорение оборачиваемости различных видов 

ресурсов предприятия.  

Сокращение экономической отдачи отмечено только по основным 

средствам (снижение фондоотдачи на 0,07 руб.), а также собственному 

капиталу (на 0,02) и денежным средствам (прирост периода оборачиваемости 

на 1,68 дней).  По остальным позициям отмечено ускорение оборачиваемости, 

что заслуживает положительной оценки, поскольку свидетельствует о том, что 

выручка предприятия растет более интенсивно, чем активы, и, следовательно, 

последние окупаются быстрее и используются эффективно, создавая тем самым 

базу для роста финансового результата. 

Одним из основных этапов анализа финансово-хозяйственной 
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деятельности является оценка финансовых результатов, цель которого – оценка 

динамики основных показателей прибылей и убытков. Проведение анализа 

осуществляется на основании данных отчета о финансовых результатах АО 

Курорт «Русь», результаты анализа представлены в таблице 2.9. 

 

Таблица 2.9 

Анализ финансовых результатов АО Курорт «Русь», тыс. руб. 

 

Показатели 2020 год 2021 год 2022 год 

Абсолютное 

отклонение (+/-) 

2021-

2020 

2022-

2021 

Выручка от продаж 69572 83770 90931 14198 7161 

Расходы по обычным видам 

деятельности 
62203 92791 74236 30588 -18555 

Прибыль от продаж 7369 -9021 16695 -16390 25716 

Проценты к получению 942 1567 - 625 -1567 

Проценты к уплате 181 460 396 279 -64 

Прочие доходы 8453 18736 7989 10283 -10747 

Прочие расходы 3809 7773 19751 3964 11978 

Прибыль до налогообложения 12774 3048 4537 -9726 1489 

Налог по УСНО 2180 2033 2576 -147 543 

Чистая прибыль 10594 1015 1961 -9579 946 

 

На основании представленных показателей можно сделать вывод, что в 

2022 году по сравнению с 2021 годом выручка АО Курорт «Русь» от оказания 

услуг увеличилась на 7161 тыс. рублей, а в 2021 году произошел рост на 14198 

тыс. рублей. Следовательно, в анализируемом периоде отмечается стабильный 

рост объемов оказанных услуг, произошло это за счет увеличения объемов 

деятельности предприятия. 

В результате сокращения расходов по обычным видам деятельности АО 

Курорт «Русь» получена прибыль от продаж в размере 16695 тыс. руб., что 

превышает уровень 2021 года на 25716 тыс. руб. Соответственно, динамика 

прибыли от продаж АО Курорт «Русь» носит положительный характер, в 2021 

году предприятием был получен убыток в размере 9021 тыс. руб. 

Изменение финансовых результатов от прочих операций АО Курорт 
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«Русь» в отчетном году заслуживает негативной оценки, поскольку сумма 

прочих доходов существенно ниже прочих расходов и процентов к уплате. В 

результате, прибыль до налогообложения составила 4537 тыс. руб., что выше 

уровня 2021 года на 1489 тыс. руб., но ниже уровня прибыли от продаж. 

Следствием прироста прибыли до налогообложения стало увеличение чистой 

прибыли – с 1015 тыс. руб. до 1961 тыс. руб., чистая прибыль в отчетном году 

достигла наиболее высокого значения за весь анализируемый период. 

На основании полученных данных о финансовых результатах в таблице 

2.10 представлен анализ показателей рентабельности АО Курорт «Русь». Цель 

анализа – расчет относительных показателей эффективности деятельности. 

 

Таблица 2.10 

Показатели рентабельности АО Курорт «Русь» 

 

Показатели 2020 год 2021 год 2022 год 

Абсолютное 

отклонение (+/-) 

2021-

2020 

2022-

2021 

Рентабельность активов, %  12,26 1,00 1,89 -11,26 0,88 

Рентабельность текущих 

активов, %  
20,50 1,50 2,95 -19,00 1,45 

Рентабельность инвестиций, %  38,94 3,80 11,63 -35,15 7,83 

Рентабельность собственного 

капитала, %  
19,43 1,66 2,92 -17,77 1,26 

Рентабельность затрат, %  11,85 -9,72 22,49 -21,57 32,21 

Рентабельность продаж, % 10,59 -10,77 18,36 -21,36 29,13 

 

Анализ показателей рентабельности АО Курорт «Русь», представленный 

в таблице 15, показал, что в 2022 году по всем позициям наблюдается 

положительная динамика показателей рентабельности. Причем наиболее 

значительное увеличение (32,21 % и 29,13 % соответственно) отмечено по 

рентабельности продаж и затрат, что свидетельствует о значительном 

повышении эффективности основного направления деятельности предприятия. 

Рост рентабельности активов и капитала за отчетный год на  0,88 % и  

1,26 % соответственно говорит о повышении стоимости активов и собственного 
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капитала в расчете на 1 рубль чистой прибыли. Основной причиной увеличения 

в отчетном году показателей рентабельности АО Курорт «Русь» стало 

увеличение прибыли от продаж и чистой прибыли, поскольку именно по 

отношению к этим показателям характеризуется рентабельность.  

 

2.2 Анализ расчетов с персоналом по оплате труда 

 

Анализ расчетов с персоналом по оплате труда в АО Курорт «Русь» 

включал в себя три основных этапа: 

 анализ обеспеченности предприятия соответствующими категориями 

кадров; 

 оценка эффективности использования трудовых ресурсов предприятия; 

 анализ фонда оплаты труда и его изменений. 

Цель анализа состава и структуры персонала основного вида 

деятельности – оценка обеспеченности кадрами и рациональности соотношения 

различных категорий трудовых ресурсов, расчеты представлены в таблице 2.11. 

 

Таблица 2.11 

Состав и структура трудовых ресурсов АО Курорт «Русь» 

 

Показатели 
2020 год 2021 год 2022 год 

чел. % чел. % чел. % 

Работники основного вида деятельности, 

всего, в том числе: 
58 86,57 57 83,82 60 85,71 

- медицинские работники 50 74,63 50 73,53 52 74,29 

- служащие 8 11,94 7 10,29 8 11,43 

Вспомогательный персонал 9 13,43 11 16,18 10 14,29 

Всего 67 100,00 68 100,00 70 100,00 

 

Среднесписочная численность работников основного вида деятельности 

АО Курорт «Русь» в 2022 году увеличилась на 2 человека и составила 70 

человек, в 2021 году анализируемый показатель увеличивался на 1 человека по 

отношению к данным 2020 года.  
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Внутри отдельных категорий работников предприятия также произошли 

изменения. Численность работников основного вида деятельности, 

включающая медицинский персонал, увеличилась на 2 человека и составила в 

2022 году 52 человека, в 2021 году динамика показателя отсутствовала, 

численность медицинского персонала составляла 10 человек.  

Служащие предприятия включают административно-управленческий 

аппарат АО Курорт «Русь», изменения анализируемого показателя 

наблюдаются, как в 2021, так и в 2022 году. В 2021 году численность служащих 

снизилась на 1 человека (с 8 до 7 человек), в 2022 году – на 1 человека 

увеличилась. Таким образом, в отчетном году численность служащих составила 

8 человек. 

Численность работников вспомогательного персонала (столовой, отдела 

культуры, фитобара) в отчетном году составила  10 человек, что на 1 человека 

ниже значения 2021 года. Динамика численности работников АО Курорт 

«Русь» представлена на рисунке 2.2. 

 

 
 

Рис. 2.2 – Динамика численности работников АО Курорт «Русь» 

за 2020-2022 гг. 
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обеспечено трудовыми ресурсами. Положительным моментом является 

увеличение численности работников АО Курорт «Русь», которое наблюдается в 

отчетном году.  

Структура работников основного вида деятельности в АО Курорт «Русь» 

за анализируемый период резких изменений не имела, соотношение различных 

категорий работников является удовлетворительным. 

АО Курорт «Русь» относится к отрасли оказания медицинских услуг, что 

соответствует доле медицинского персонала, значение анализируемого 

показателя составило 74,29 %, снижение по отношению к уровню 2021 года 

равно 0,76 %. Таким образом, медицинский персонал имеет определяющую 

долю в структуре работников основного вида деятельности. 

Удельный вес служащих АО Курорт «Русь» составил в 2022 году 11,43 %, 

доля вспомогательного персонала составила 14,29 % по отношению к общей 

численности работников. Структура персонала предприятия представлена на 

рисунке 2.3. 

 

 
 

Рис. 2.3 – Структура персонала АО Курорт «Русь» за 2020-2022 гг. 
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оборота кадров за анализируемый период на основании расчетных 

коэффициентов, характеризующих поступление, выбытие и уровень 

постоянства персонала АО Курорт «Русь», расчеты за 2020-2022гг. 

представлены в таблице 2.12. 

 

Таблица 2.12 

Анализ движения рабочей силы АО Курорт «Русь» 

 

Показатель 
2020 

год 

2021 

год 

2022 

год 

Отклонение (+;-) 

2021-

2020 

2022-

2021 

Среднесписочная численность 

работников, человек 
67 68 70 1 2 

Количество принятого на работу 

персонала, человек 
1 2 3 1 1 

Количество уволившихся работников, 

человек 
1 1 1 - - 

Количество уволившихся по 

собственному желанию и за нарушение 

трудовой дисциплины, человек 

1 1 1 - - 

Количество работников, проработавших 

весь год, человек 
66 65 67 -1 2 

Коэффициент оборота по приему 

работников 
0,015 0,029 0,043 0,014 0,013 

Коэффициент оборота по выбытию  0,015 0,015 0,014 - -0,001 

Коэффициент текучести кадров 0,015 0,015 0,014 - -0,001 

Коэффициент постоянства персонала 0,985 0,956 0,957 -0,029 0,001 

 

Анализ движения рабочей силы АО Курорт «Русь» показал, что в 2022 

году наблюдается снижение коэффициента оборота по выбытию работников по 

отношению к уровню 2021 года на 0,001, коэффициент оборота по приему 

кадров выше значения 2021 года и составляет 0,043. Это заслуживает 

положительной оценки, поскольку свидетельствует о преобладающем 

количестве принятых на работу сотрудников АО Курорт «Русь». 

Коэффициент текучести кадров равен коэффициенту оборота по 

выбытию кадров и составляет в отчетном году 0,014, т.е. все выбывшие 

работники предприятия были уволены по собственному желанию. 

Положительной оценки заслуживает уровень постоянства персонала, 
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который в 2021 году имеет негативную динамику, а в 2022 году – 

увеличивается с 0,956 до 0,957.  

Это означает, что количество работников, проработавших весь год, 

составило 95,7 % от общей численности персонала основного вида 

деятельности. 

Следующим этапом анализа трудовых ресурсов АО Курорт «Русь» 

являлась оценка эффективности их использования. В таблице 2.13 

представлены результаты анализа производительности труда АО Курорт 

«Русь». 

 

Таблица 2.13 

Анализ производительности труда АО Курорт «Русь» 

 

Показатель 2020 год 2021 год 2022 год 

Отклонение (+;-) 

2021-

2020 

2022-

2021 

1 2 3 4 5 6 

Выручка, тыс. руб. 69572 83770 90931 21359 7161 

Среднесписочная численность 

работников, человек 
67 68 70 3 2 

Из них медицинского 

персонала, человек 
50 50 52 2 2 

Удельный вес медицинского 

персонала в общей 

численности работников, % 

74,63 73,53 74,29 -0,34 0,76 

Среднее количество дней, 

отработанных одним 

сотрудником за год, дней 

249 248,4 249,2 0,2 0,8 

Средняя продолжительность 

рабочего дня, часов 
7,813 7,883 7,913 0,1 0,03 

Общее количество 

отработанного времени всеми 

рабочими за год, часов 

97270 97905 102539 5269 4634 

В т.ч. одним работником, 

часов 
1945,4 1958,1 1971,9 26,5 13,8 

Производительность труда 

одного работающего, тыс. 

руб. 

1038,39 1231,91 1299,01 260,63 67,10 

Производительность труда 

медицинского работника, тыс. 

руб. 

1391,44 1675,40 1748,67 357,23 73,27 

Среднедневная выработка 

одного медицинского 

работника, тыс. руб. 

5588,11 6744,77 7017,15 1429,03 272,38 
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Окончание таблицы 2.13 

1 2 3 4 5 6 

Среднечасовая выработка 

одного медицинского 

работника, тыс. руб. 

715,23 855,61 886,79 171,55 31,18 

Изменение производительности труда за счет: 

- удельного веса медицинского персонала в общей численности  -4,75 12,67 

- среднего количества дней, отработанных одним рабочим за год 0,83 4,01 

- средней продолжительности рабочего дня 13,24 4,75 

- среднечасовой выработки одного рабочего 251,30 45,67 

Совокупное влияние факторов 260,63 67,10 

 

В АО Курорт «Русь» в 2022 году отмечается повышение показателя 

производительности труда работающих на 67,10 тыс. руб., в 2021 году 

анализируемый показатель также увеличивался (прирост на 260,63 тыс. руб.).  

Рост показателя среднегодовой выработки говорит о повышении 

эффективности использования трудовых ресурсов предприятия (рисунок 2.4). 

 

 
 

Рис. 2.4 – Динамика среднегодовой выработки работающих  

АО Курорт «Русь» за 2020-2022 гг. 
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покрыло отрицательное влияние, оказанного снижением удельного веса 

рабочих в структуре персонала. По остальным факторам также наблюдается 

положительное влияние на результативный показатель. 

В 2022 году прирост производительности труда персонала АО Курорт 

«Русь» происходит под влиянием всех факторов, наиболее значительное 

влияние, составляющее 45,67 тыс. руб., произошло за счет прироста 

среднечасовой выработки. 

Неотъемлемой составляющей анализа являлся анализ использования 

средств на оплату труда в АО Курорт «Русь».  

Результаты проведенного анализа использования средств на оплату труда 

в АО Курорт «Русь» представлены в таблице 2.14. 

 

Таблица 2.14 

Анализ фонда оплаты труда АО Курорт «Русь» 

 

Показатель 2020 год 2021 год 2022 год 
Отклонение (+;-) 

2021-2020 2022-2021 

Итого фонд заработной 

платы, тыс. руб., в том 

числе: 

30185 32709 34949 2524 2240 

- тарифные ставки 22382 22602 24195 220 1593 

- премии за 

производственные 

результаты  

3728 5240 6287 1512 1047 

- оплата отпусков 1552 2054 2226 503 172 

- оплата пособий 

социального характера 
969 1187 1017 218 -170 

- прочие выплаты 1558 1626 1223 68 -402 

Итого фонд заработной 

платы, %, в том числе: 
100 100 100 - - 

- тарифные ставки / 

сдельные расценки 
74,15 69,1 69,23 -5,05 0,13 

- премии за 

производственные 

результаты  

12,35 16,02 17,99 3,67 1,97 

- оплата отпусков 5,14 6,28 6,37 1,14 0,09 

- оплата пособий 

социального характера 
3,21 3,63 2,91 0,42 -0,72 

- прочие выплаты 5,16 4,97 3,5 -0,19 -1,47 
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Фонд оплаты труда АО Курорт «Русь» увеличился в 2022 году по 

отношению к уровню 2021 года на 2240 тыс. руб. и составил 34949 тыс. руб., в 

2021 году прирост по данному показателю составлял 2524 тыс. руб., что было 

связано с проведением индексации заработной платы сотрудников 

предприятия. 

Абсолютный прирост отдельных составляющих фонда оплаты труда 

можно отметить в части премий – на 1047 тыс. руб., а также отпускных – на 172 

тыс. руб. Наиболее значительно выросла сумма заработной платы по тарифным 

ставкам – на 1593 тыс. руб. 

Сокращение можно отметить в отношении оплаты пособий социального 

характера и прочих выплат работникам по различным основаниям – на 170 тыс. 

руб. и 402 тыс. руб. соответственно.  Динамика фонда оплаты труда по видам 

выплат в АО Курорт «Русь» представлена на рисунке 2.5. 

 

 
 

Рис. 2.5 – Динамика фонда оплаты труда АО Курорт «Русь» 

 за 2020-2022 гг. 

 

Следствием изменения абсолютной стоимости указанных выше 

составляющих фонда оплаты труда стало повышение удельного веса 

0

5000

10000

15000

20000

25000

30000

2020 год 2021 год 2022 год

ты
с.

 р
у
б

.

Тарифные ставки 

Премии

Оплата отпусков

Оплата пособий 

социального 

характера

Прочие выплаты



58 

анализируемых показателей в структуре расходов на оплату труда. Доля 

начислений по установленным тарифам выросла на 0,13 % и составила 69,23 %, 

второе место в структуре имеют премии, доля по отношению к общей сумме 

расходов на оплату труда – 17,99 % (прирост на 1,96 %). 

Сокращение расходов на оплату пособий социального характера и 

материальной помощи привело к уменьшению удельного веса анализируемых 

показателей, удельный вес составил 2,91 % и 3,50 % соответственно. 

Проанализировав состояние, динамику трудовых ресурсов и расходы на 

оплату труда АО Курорт «Русь», можно отметить удовлетворительный уровень 

обеспеченности предприятия рабочей силой, состояние коллектива достаточно 

стабильное, текучесть персонала имеет невысокий уровень. Эффективность 

использования трудовых ресурсов, представленная показателем среднегодовой 

выработки, в отчетном году растет, увеличиваются также расходы на оплату 

труда работников.  

Структура фонда оплаты удовлетворительная и включает оплату за 

отработанное время, а также оплату отпускных, пособий социального характера 

и материальной помощи. Определяющим элементом в структуре фонда оплаты 

труда является оплата за отработанное время, удельный вес анализируемых 

показателей растет, доля пособий социального характера и материальной 

помощи снижается.  

 

 

 

 

 

 

 

 



 

3 РЕКОМЕНДАЦИИ ПО СОВЕРШЕНСТВОВАНИЮ УЧЕТА РАСЧЕТОВ 

С ПЕРСОНАЛОМ ПО ОПЛАТЕ ТРУДА 

 

3.1 Характеристика учета расчетов с персоналом по оплате труда в АО 

Курорт «Русь»  

 

Порядок начисления заработной платы и учет расчетов с персоналом 

регулируется в АО Курорт «Русь» Положением об оплате труда.  Форма, 

система и виды оплаты труда работникам определяется Положением по оплате 

труда в АО Курорт «Русь», которое разработано в соответствии с действующим 

законодательством РФ и предусматривает порядок и условия оплаты труда, 

расходования средств фонда оплаты труда в организации. 

В АО Курорт «Русь» применяется повременно-премиальная система 

оплаты труда (почасовая и окладная), начисление премий осуществляется 

ежеквартально. Также в АО Курорт «Русь» производится начисление доплат и 

надбавок, предусмотренных трудовым законодательством, связанных с 

территориальным расположением организации, а также условиями работы, 

отклоняющимися от нормальных.  

Однако следует отметить, что в Положении по оплате труда АО Курорт 

«Русь» отсутствует порядок начисления заработной платы работникам 

медицинского персонала за ночные часы дежурства. 

Для учета расчетов с персоналом в АО Курорт «Русь» используется счет 

70 «Расчеты с персоналом по оплате труда», аналитический учет организован 

по каждому работнику. Информация о суммах начисленной заработной платы и 

удержаниях по каждому работнику ежемесячно отражается в расчетных 

листках. 

Учет рабочего времени в АО Курорт «Русь» ведется в табеле учета 

рабочего времени (форма № Т-13), который формируется автоматизированным 

способом по отдельным структурным подразделениям. На основании 

соответствующих документов (листков временной нетрудоспособности, 
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отпускных записок, приказов и распоряжений) в табеле АО Курорт «Русь» 

ежемесячно учитываются все виды отпусков, перерывов в работе, периодов 

временной нетрудоспособности, командировок. Бухгалтерские записи по 

начислению заработной платы за отработанное время, а также 

предусмотренных Положением по оплате труда доплат и надбавок в 

организации, представлены в таблице 3.1. 

 

Таблица 3.1 

Порядок учета АО Курорт «Русь» начисления заработной платы за 

отработанное время 

 

Факт хозяйственной жизни 

Корреспонденция 

счетов 

Дебет Кредит 

Начислена заработная плата за отработанное время персоналу 

организации: 

  

- медицинскому персоналу 20 70 

- вспомогательному персоналу столовой, отдела культуры, фитобара 26 70 

- административно-управленческому персоналу 26 70 

Начислены доплаты и надбавки, установленные Положением по 

оплате труда 
20, 26 70 

Отражена сумма ежеквартально начисляемой премии 20, 26 70 

 

Выплаты за неотработанное время в АО Курорт «Русь» включают оплату 

пособий по временной нетрудоспособности (первые три дня периода 

нетрудоспособности), а также оплату очередных и учебных отпусков. Далее 

рассмотрен порядок начисления пособий по временной нетрудоспособности за 

счет работодателя, а также оплаты отпусков в АО Курорт «Русь». 

1) Пособие по временной нетрудоспособности за счет работодателя 

(первые три дня периода временной нетрудоспособности). Для назначения и 

выплаты пособия по временной нетрудоспособности в бухгалтерию АО Курорт 

«Русь» направляется электронный листок нетрудоспособности, оформленный 

медицинской организацией, к которой по месту регистрации прикреплен 

работник. При расчете суммы пособия бухгалтер АО Курорт «Русь» сначала 

подсчитывает сумму начислений сотрудника за 24 месяца, предшествующих 
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месяцу болезни. При этом в него включаются все предусмотренные системой 

оплаты труда виды выплат, кроме пособий социального характера. В 2023 году 

предельная величина среднедневного заработка для начисления пособий по 

временной нетрудоспособности составляет 2736,99 руб. 

После подсчета среднего заработка, который определяется путем деления 

суммы доходов за предшествующие 24 месяца на 730, определяется размер 

дневного пособия работника. Размер пособия по временной 

нетрудоспособности в АО Курорт «Русь» корректируется в зависимости от 

страхового стажа работников организации. Так, процент страхового стажа, 

корректирующий среднедневной заработок работников АО Курорт «Русь», 

имеет следующие значения: менее 5 лет – 60 %; от 5 до 8 лет – 80 %; свыше 8 

лет – 100%. 

Первые три периода временной нетрудоспособности оплачиваются за 

счет АО Курорт «Русь», последующие – за счет Фонда социального 

страхования перечисляются на личную карту работника, обслуживаемую 

платежной системой «МИР». 

2) Оплата очередных и учебных отпусков. Для определения 

периодичности предоставления очередных отпусков работникам в АО Курорт 

«Русь» составляет график отпусков (форма № Т-7), который предназначен для 

отражения сведений о времени распределения ежегодных оплачиваемых 

отпусков работникам всех структурных подразделений АО Курорт «Русь» на 

календарный год по месяцам. Продолжительность очередного оплачиваемого 

отпуска в АО Курорт «Русь» составляет 36 дней (28 дней продолжительность 

основного отпуска и 8 дней дополнительный отпуск в связи с нахождением в 

местности с особыми климатическими условиями). 

В соответствии с заявлением работника АО Курорт «Русь» часть 

неиспользуемого оплачиваемого отпуска может быть заменена выплатой 

компенсации на основании соответствующего заявления. Данная компенсация 

может быть начислена за те дни отпуска, которые превышают 28 дней в 

отчетном и (или) предыдущих годах. Средний заработок для оплаты отпусков и 
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выплаты компенсации за неиспользованные отпуска в АО Курорт «Русь» 

исчисляется за последние 12 календарных месяцев. Нерабочие и праздничные 

дни, приходящиеся на период отпуска работника, в число календарных дней 

отпуска не включаются и не оплачиваются.  

Средний дневной заработок исчисляется в АО Курорт «Русь» путем 

деления суммы заработной платы, фактически начисленной за расчетный 

период, на 12 и на 29,3 (среднемесячное число календарных дней). Затем 

величина среднего заработка работника АО Курорт «Русь» умножается на 

число дней отпуска, и полученная сумма является оплатой отпуска или 

компенсацией взамен его при увольнении работника, расчет оформляется в 

записке-расчете предоставления отпуска.  

Если один или несколько месяцев расчетного периода отработаны не 

полностью, то средний дневной заработок в АО Курорт «Русь» рассчитывается 

исходя из фактической заработной платы за расчетный период, деленной на 

29,3 дней и скорректированного расчетного периода с учетом количества дней 

в неполных календарных месяцах. Расходы по оплате отпусков в АО Курорт 

«Русь» учитываются в составе расходов по обычным видам деятельности, 

оценочное обязательство организацией не создается. 

Бухгалтерские записи по начислению заработной платы за 

неотработанное время представлены в таблице 3.2. 

 

Таблица 3.2 

Порядок учета в АО Курорт «Русь» начисления заработной платы за 

неотработанное время 

 

Факт хозяйственной жизни 

Корреспонденция 

счетов 

Дебет Кредит 

Начислено пособие по временной нетрудоспособности (первые 

три дня периода нетрудоспособности) работникам организации 
20, 26 70 

Начислена оплата очередного оплачиваемого отпуска работникам 

организации 
20, 26 70 

Начислена оплата учебных отпусков работникам организации 20, 26 70 



63 

Суммы начисленной заработной платы работникам АО Курорт «Русь» 

уменьшаются на величину обязательных удержаний, которые включают: 

 налог на доходы физических лиц по ставке 13 %; 

 удержания алиментов на несовершеннолетних детей по ставкам 25 % и 

33 %; 

 удержания по исполнительным листам, направленным судебными 

приставами для взыскания задолженности перед кредитными организациями. 

Далее рассмотрен порядок расчета суммы удержаний из заработной 

платы работников АО Курорт «Русь» и особенности отражения указанных 

фактов хозяйственной жизни в бухгалтерском учете. 

В соответствии с требованиями НК РФ плательщиками налога на доходы 

физических лиц выступают работники АО Курорт «Русь» – физические лица, 

фактически получающие доход за выполнение должностных обязанностей. АО 

Курорт «Русь» выступает в качестве налогового агента, на которого возлагается 

обязанность по исчислению и удержанию налога, а также его уплате и 

предоставлении соответствующих налоговых сведений в органы ИФНС.  

При расчете налога на доходы физических лиц в АО Курорт «Русь» на 

основании предоставленных заявлений работников применяются 

соответствующие стандартные вычеты в размере: 

 1400 руб. на первого и второго ребенка; 

 3000 руб. – на третьего и последующих детей; 

 удвоенные вычеты в размере 2800 руб. на первого и второго ребенка и 

6000 руб. на третьего и последующих детей, предоставляемые работникам АО 

Курорт «Русь», являющимся одинокими родителями.  

Работников, имеющих основания для получения стандартного налогового 

вычета на самого себя в размере 3000 руб. и 500 руб., а также повышенного 

вычета на ребенка-инвалида, в АО Курорт «Русь» нет. Налоговый вычет на 

детей применяются до месяца, в котором доход налогоплательщика достигнет 

350 тыс. руб. и предоставляются в АО Курорт «Русь» на каждого ребенка в 

возрасте до 18 лет, а также на каждого учащегося дневной формы обучения, 
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аспиранта, ординатора, студента, курсанта в возрасте до 24 лет. 

Алименты в АО Курорт «Русь» удерживаются по ставке 25 % и 33 %, т.к. 

удержание производится у работников, уплачивающих алименты на 

содержание одного несовершеннолетнего ребенка, а также двух 

несовершеннолетних детей.  

Основанием для удержания алиментов являются исполнительные листа, 

направленные в АО Курорт «Русь» соответствующими отделами судебных 

приставов. 

Бухгалтерские записи по отражению в учете АО Курорт «Русь» 

удержаний из заработной платы представлены в таблице 3.3. 

 

Таблица 3.3 

Порядок учета АО Курорт «Русь» удержаний из заработной платы 

 

Факт хозяйственной жизни Дебет Кредит 

Удержан из заработной платы налог на доходы физических лиц  70 68 

Произведены удержания алиментов на содержание 

несовершеннолетних детей по ставке 25% и 33% 
70 76 

Перечислена задолженность по алиментам соответствующим 

получателям 
76 51 

 

Выплата заработной платы производится в соответствии с порядком, 

установленном в АО Курорт «Русь», а именно:  

 сроки выплаты заработной платы 14-го и 29-го числа каждого месяца, 

не позднее 15 календарных дней со дня окончания периода, за который она 

начислена; 

 при совпадении дня выплаты с выходным или нерабочим праздничным 

днем выплата заработной платы производится накануне этого дня; 

 заработная плата выплачивается на лицевые счета работников, 

открытые в отделении обслуживающего банка. 

В бухгалтерском учете АО Курорт «Русь» выплата заработной платы в 

установленные сроки отражается записью: 
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Дебет счета 70 «Расчеты с персоналом по оплате труда» Кредит счета 51 

«Расчетные счета» – перечислена заработная плата на карточные счета 

работников. 

Таким образом, начисление заработной платы в организации 

регулируется Положением по оплате труда, предусматривающим 

использование повременно-премиальной формы, а также ряда доплат и 

надбавок, установленных в соответствии с территориальным расположением 

организации, климатическими условиями местности и спецификой 

производства данной организации.  

Аналитический учет расчетов с персоналом ведется по каждому 

работнику, суммы начислений и удержаний обобщаются в своде по заработной 

плате, формируемом в автоматизированной программе учета за установленный 

период времени; В ходе исследования были выявлены недостатки в системе 

учета расчетов с персоналом по оплате труда, которые включают: 

 отсутствие в Положении по оплате труда порядка начисления 

заработной платы за ночные дежурства медицинского персонала; 

 отсутствие в Положении по оплате труда порядка начисления 

заработной платы медицинского персонала за дополнительные сеансы массажа, 

не включаемые в оздоровительную программу по путевке и оплачиваемые 

клиентами отдельно; 

 отсутствие текущего контроля за долей выплаты заработной платы в 

натуральной форме, которая применяется при получении сотрудниками в счет 

оплаты труда продукции фитобара и лечебных чайных сборов.  

 кроме того, в Положении по оплате труда отсутствует 

соответствующая информация, касающаяся выплаты заработной платы в 

натуральной форме. 

Данные недостатки в учете расчетов с персоналом по оплате труда ведут 

к снижению качества учетной работы и формирования отчетной информации о 

состоянии учета и налогообложения расчетов с персоналом по оплате труда в 

АО Курорт «Русь». 
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3.2 Совершенствование учета расчетов с персоналом по оплате труда в 

АО Курорт «Русь»  

 

По итогам проведенного изучения расчетов с персоналом по оплате труда 

в АО Курорт «Русь» был отмечен ряд недостатков, которые оказывают влияние 

на порядок ведения бухгалтерского учета расчетов с персоналом по оплате 

труда на предприятии.  

С целью устранения данных недостатков предприятию рекомендовано 

следующее (таблица 3.4): 

 

Таблица 3.4 

Мероприятия по устранению выявленных проблем и улучшению состояния 

расчетов с персоналом по оплате труда 

 

Выявленные проблемы Мероприятия по устранению 

Отсутствие в Положении по оплате труда: 

- порядка начисления заработной платы за 

ночные дежурства медицинского персонала 

- порядка начисления заработной платы 

медицинского персонала за дополнительные 

сеансы массажа, не включаемые в 

оздоровительную программу по путевке и 

оплачиваемые клиентами отдельно 

Составление: 

- справки-расчета заработной платы ночных 

дежурных смен медицинского персонала 

- справки-расчета доплаты медицинскому 

персоналу за проведение дополнительных 

процедур 

Отсутствие текущего контроля за долей 

выплаты заработной платы в натуральной 

форме, которая применяется при получении 

сотрудниками в счет оплаты труда 

продукции фитобара и лечебных чайных 

сборов 

Формирование регистра учета и контроля 

выплаты заработной платы в натуральной 

форме 

 

Изучение состояния расчетов с персоналом по оплате труда в АО Курорт 

«Русь» позволило установить, что в Положении по оплате труда не приведен 

порядок расчета доплаты медицинскому персоналу на ночные дежурства. 

Наличие данного недостатка влечет возможные ошибки при начислении 

заработной платы медицинского персонала АО Курорт «Русь» за отчетный 

месяц. 
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В соответствии с требованиями ст. 96 ТК РФ, ночным временем 

считается период работы с 22.00 до 06.00. В АО Курорт «Русь» ночная смена 

медицинского персонала заступает на дежурство с 20.00, окончание смены 

происходит в 06.00 следующего дня. Таким образом, восемь рабочих часов (с 

22.00 до 06.00) должны оплачиваться в соответствии ст. 96 ТК РФ в 

увеличенном размере. Требованиями ТК РФ установлен минимальный размер 

доплаты за работу в ночное время, он составляет 20 % от действующей 

тарифной ставки или оклада. Рабочие часы дежурной медицинской смены с 

20.00 до 22.00 часов должны оплачиваться в обычном размере в соответствии с 

тарифной ставкой, предусмотренной штатным расписанием. 

Для обобщения данных о суммах начисленной заработной платы ночных 

дежурных смен АО Курорт «Русь» рекомендуется формировать справку-расчет 

заработной платы ночных дежурных смен медицинского персонала, форма 

которой представлена в таблице 3.5. 

В графе № 1 регистра указываются личные данные работника (ФИО), в 

графе № 2 отражается должность работника АО Курорт «Русь». В графе № 3 

указывается часовая тарифная ставка, установленная штатным расписанием для 

каждого работника АО Курорт «Русь». В графе № 4 приводится общее 

количество дежурных смен, отработанных каждым медицинским работником 

АО Курорт «Русь» в течение отчетного месяца. Поскольку дежурная смена 

медицинского персонала начинает работу с 20.00, в графе № 5 отдельно 

отражается количество часов, оплачиваемых по обычной тарифной ставке, 

установленной штатным расписанием предприятия (с 20.00 до 22.00).  

Количество часов, отработанных каждым сотрудником медицинского 

персонала дежурной смены АО Курорт «Русь» в ночное время (с 22.00 до 

06.00), отражается в графе № 6.  

В графе № 7 отражается установленный размер процентной надбавки за 

работу в ночное время. Его величина может различатся в зависимости от 

разряда поваров, но не может быть ниже установленного требованиями ст. 96 

ТК РФ 20 %-ого лимита.  



 

Таблица 3.5 

Справка-расчет заработной платы ночных дежурных смен медицинского персонала 

 

Организация: акционерное общество Курорт «Русь» 

Отчетный период: «01» мая 2023 – «31» мая 2023 гг. 

 

Личные 

данные 

работника 

Должность 

Часовая 

тарифная 

ставка, 

руб. 

Отработано за месяц Размер 

доплаты за 

работу в 

ночное 

время, % 

Начислено заработной платы за 

дежурные ночные смены 

кол-во 

ночных 

дежурных 

смен 

часов в ночные дежурные 

смены, в том числе: 
За часы 

работы с 

20.00 до 

22.00 

За часы 

работы с 

22.00 до 

06.00 

Итого 

начислено с 20.00 до 

22.00 

с 22.00 до 

06.00 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

Романова Е.Н. 
медсестра 

палатная 
115,50 8 16 64 20 1848,00 8870,40 10718,40 

Аксанова В.Ю. санитарка 92,40 10 20 80 20 1848,00 8870,40 10718,40 

Ильенко Р.Н. 
медсестра 

процедурная 
130,60 6 12 48 20 1567,20 7522,56 9089,76 

Итого - - -  - - 5263,20 25263,36 30526,56 

 

Ответственное лицо ___________________________ / ________________________ 

«31» мая 2023 г.
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В графе «Начислено заработной платы за дежурные ночные смены» 

обобщаются данные о суммах начисленной заработной платы за отработанные 

часы медицинского персонала АО Курорт «Русь».  

В графе № 8 указывается оплата дежурных часов работы по тарифу в 

соответствии с установленной часовой тарифной ставкой (с 20.00 до 22.00). 

Сумма заработной платы, начисленной за работу в ночное время, определяется 

в графе № 9, расчет данных показателей осуществляется с учетом тарифной 

ставки и доплаты к ней в размере 20 %. 

В графе №10 суммируются данные о начисленной сумме заработной 

платы медицинскому персоналу АО Курорт «Русь» за дежурные ночные смены. 

После внесения в регистр всей необходимой информации, а также 

подсчета доплаты за работу в ночное время по всем работникам, определяются 

итоговые данные, а показатели регистра переносятся в расчетную ведомость и 

расчетные листки, которые содержат данные о начисленной за отчетный месяц 

заработной плате персонала АО Курорт «Русь». 

Таким образом, формирование справки-расчета заработной платы ночных 

дежурных смен медицинского персонала позволит правильно рассчитывать 

сумму доплаты за «ночные» часы работы, даст возможность развернутого 

отражения данных для начисления оплаты труда за дежурные смены 

медицинского персонала, обеспечит выполнение требований трудового 

законодательства в отношении расчетов с персоналом по оплате труда.   

Изучение состояния расчетов с персоналом по оплате труда в АО Курорт 

«Русь» позволило установить, что в Положении по оплате труда отсутствует 

порядок начисления заработной платы за дополнительные сеансы массажа, не 

включаемые в оздоровительную программу по путевке и оплачиваемые 

клиентами отдельно.  

Наличие данного недостатка влечет возможные ошибки при начислении 

заработной платы медицинского персонала АО Курорт «Русь» за отчетный 

месяц, поскольку отсутствует контроль за полнотой и правильностью 

начисления заработной платы по данному направлению. 
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При приобретении путевки на оздоровление и реабилитацию в АО 

Курорт «Русь» клиенты оплачивают определенное количество сеансов массажа, 

который предусмотрен соответствующими медицинскими программами. 

Вместе с тем, фактически находясь в санатории нередко возникают ситуации, 

когда отдыхающие приобретают дополнительные сеансы массажа, не 

включенного в стоимость путевки (общий массаж, косметический 

подтягивающий массаж). Указанные процедуры оплачиваются отдельно, а 

специалистам АО Курорт «Русь» производятся доплаты за дополнительные 

массажные часы.  

Для обобщения данных о суммах заработной платы за дополнительные 

часы массажа АО Курорт «Русь» рекомендуется составление справки-расчета 

доплаты медицинскому персоналу за проведение дополнительных медицинских 

процедур по форме, представленной в таблице 3.6. 

В графе № 1 регистра указываются личные данные работника (ФИО), в 

графе № 2 отражается должность работника АО Курорт «Русь». В графе № 3 

указывается часовая тарифная ставка, установленная штатным расписанием для 

каждого работника АО Курорт «Русь».  

В графе «Проведено дополнительных медицинских процедур» 

указывается количество часов массажа, которые были выполнены 

соответствующим медицинским работникам по дополнительной просьбе 

клиента (сеанс массажа составляет 1 час).  

В графе № 4 указывается общее количество отработанных дополнительно 

часов, в графе № 5 и № 6 отражаются данные о количестве часов отдельных 

видов массажа. Данная информация приводится детализировано, поскольку 

предполагает начисление доплаты по различной процентной ставке: общий 

массаж – доплата к часовой тарифной ставке составляет 30 %, косметический 

массаж – 15 %. Размер доплаты за проведение дополнительных медицинских 

процедур установлен штатным расписанием АО Курорт «Русь», что является 

основанием для расчета заработной платы, суммы которой приводятся в графе 

«Начислено за дополнительные медицинские процедуры». 



 

Таблица 3.6 

Справка-расчет доплаты медицинскому персоналу за проведение дополнительных процедур 

 

Организация: акционерное общество Курорт «Русь» 

Отчетный период: «01» мая 2023 – «31» мая 2023 гг. 

 

Личные 

данные 

работника 

Должность 

Часовая 

тарифная 

ставка, 

руб. 

Проведено дополнительных 

медицинских процедур 

Размер доплаты за 

дополнительные 

процедуры, % 

Начислено за дополнительные 

медицинские процедуры 

часов 

всего 

в том числе 
общий 

массаж 

космети-

ческий 

массаж 

общий 

массаж 

космети-

ческий 

массаж 

Итого 

начислено 
общий 

массаж 

косметический 

массаж 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 

Шорохова 

К.Н. 

врач 

мануальный 

терапевт 

145,20 12 12 - 30 - 2265,12 - 2265,12 

Кудряшова 

Н.Н. 

медсестра-

массажист 
135,60 8 - 8 - 15 - 1247,52 1247,52 

Итого - - -  - -  2265,12 1247,52 3512,64 
 

 

Ответственное лицо ___________________________ / ________________________ 

«31» мая 2023 г.
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В графе № 9 отражается сумма заработной платы за дополнительные 

медицинские процедуры по общему массажу, в графе № 10 – по 

косметическому массажу.  

Общая сумма начисленной заработной платы рассчитывается в графе           

№ 11. 

После внесения в регистр всей необходимой информации, а также 

подсчета доплаты за дополнительные медицинские процедуры по всем 

работникам, определяются итоговые данные, а показатели регистра 

переносятся в расчетную ведомость и расчетные листки, которые содержат 

данные о начисленной за отчетный месяц заработной плате персонала АО 

Курорт «Русь». 

Таким образом, формирование справки-расчета доплаты медицинскому 

персоналу за проведение дополнительных процедур позволит правильно 

рассчитывать сумму заработной платы медицинского персонала за 

дополнительные часы работы, даст возможность развернутого отражения 

данных для начисления оплаты труда за расчетный период в соответствии с 

видом дополнительных медицинских процедур.  

Аналогичной формы регистр можно применять также в отношении 

инструкторов ЛФК, проводящих занятия по реабилитации и медицинской 

физкультуре, которые также при необходимости привлекаются к проведению 

дополнительных платных занятий. 

Изучение состояния расчетов с персоналом по оплате труда в АО Курорт 

«Русь» позволило установить, что в настоящее время отсутствует текущий 

контроля за долей выплаты заработной платы в натуральной форме, которая 

применяется при получении сотрудниками в счет оплаты труда продукции 

фитобара и лечебных чайных сборов. Это может стать причиной нарушения 

трудового законодательства, поскольку доля выплаты в натуральной форме не 

может превышать 20 %. 

Для устранения ошибок при удержании из заработной платы сотрудников 

предприятия стоимости готовой продукции, выданной в счет оплаты труда, АО 
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Курорт «Русь» рекомендуется формирование регистра учета и контроля 

выплаты заработной платы в натуральной форме. При этом, предприятию 

необходимо составить дополнительное соглашение к трудовом договору о 

порядке выдачи заработной платы в натуральной форме, а также предусмотреть 

ключевые аспекты выплаты заработной платы в натуральной форме в 

Положении по оплате труда.  

Ежемесячно, сотруднику, пожелавшему получить часть заработной платы 

в натуральной форме, следует написать заявление, в котором следует указать 

наименование и количество товаров, их цену и общую стоимость.  Также 

следует учитывать, что стоимость товаров, переданных в счет оплаты труда 

работникам, подлежит обложению страховыми взносами и налогом на доходы 

физических лиц. 

Для обобщения данных о размере заработной платы, выданной персоналу 

АО Курорт «Русь», рекомендуется составление регистра по форме, 

представленной в таблице 3.7. 

В графе № 1 указываются личные данные работника, которому 

передается в течение отчетного месяца готовая продукция.  В графе № 2 

отражается сумма начисленной заработной платы, причитающейся работнику к 

получению за отчетный месяц.  

Данная сумма вносится в ведомость на основании расчетных листков, 

табеля учета рабочего времени и соответствующей документации, 

оформляющей начисление доплат и надбавок. 

В графу «Передано продукции в счет оплаты труда» указывается 

количество, цена продукции за единицу и ее общая стоимость.  

В графе № 4 указывается количество готовой продукции, отпущенной 

работникам предприятия.  

В том случае, если в течение месяца работнику отпускались несколько 

видов продукции, в ведомости построчно приводится каждое наименование и 

указывается его количество в натуральном выражении, для чего открывается 

дополнительная строка по сотруднику. 



 

Таблица 3.7 

Регистр учета и контроля выплаты заработной платы в натуральной форме 

 

Организация: акционерное общество Курорт «Русь» 

Отчетный период: «01» мая 2023 – «31» мая 2023 гг. 

 

Личные 

данные 

работника 

Начислено 

заработной 

платы 

всего, руб. 

Передано продукции в счет оплаты труда 
Бухгалтерская 

запись Доля 

натуральной 

оплаты 

труда, % 

Получено продукции работником 

Наимено- 

вание 

продук- 

ции 

Кол-

во 

Стоимость 

за единицу, 

руб. 

Итого, 

руб. 
Дебет Кредит 

Дата 

документа 

Название и 

номер 

документа 

Отметка о 

получении 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 

Борисова 

В.В. 
38950,11 

Фитосбор 

«Байкал» 
2 585,00 1170,00 

70 90-1 

1170 / 

38950,11*100 

= 3,00 

02.05.2023 

Товарная 

накладная 

№ 118 

Подпись 

Егорова 

Н.Д. 
33874,50 

Сбор 

травяной 

№ 4 

2 420,41 840,82 

840,82 / 

33874,50*100 

= 2,48 

10.05.2023 

Товарная 

накладная 

№ 126 

Подпись 

Итого 72824,61  - - 3391,22 70 90-1 - - - - 

 

Ответственное лицо ___________________________ / ________________________ 

«31» мая 2023 г.
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Стоимость готовой продукции за единицу приводится в графе №5, в 

графе № 6 рассчитывается общая стоимость готовой продукции, переданной 

работнику АО Курорт «Русь» в течение отчетного месяца по каждому 

наименованию.  

Таким образом, по итоговой строке данной графы определяется 

совокупная стоимость заработной платы, выданной работникам предприятия за 

отчетный месяц в натуральной форме.  

При выдаче заработной платы в натуральной форме следует также 

учитывать, что АО Курорт «Русь» находится на упрощенной системе 

налогообложения и данные операции в этой связи не облагаются НДС. 

В графе «Бухгалтерская запись» на совокупную величину заработной 

платы, выданной работникам за отчетный месяц в натуральной форме, 

формируется корреспонденция счетов.  

В конце месяца, после начисления заработной платы, ее сумма 

указывается в графе «Начислено заработной платы, всего» и определяется 

стоимость товаров, выданных работнику в течение месяца в счет оплаты труда. 

Затем определяется общая доля выданной оплаты труда в натуральной форме и 

сравнивается с максимальным значением 20 %. 

В графе № 9 рассчитывается доля совокупной величины заработной 

платы выданной в натуральной форме на основании данных графы № 2 и № 5. 

Натуральная часть не может превышать 20 % начисленной зарплаты (ст. 

131 ТК РФ).  

Полученное значение в графе № 9 сравнивается с установленным 

лимитом в 20 %, чтобы избежать превышения и соблюсти требования ст. 131 

ТК РФ. 

В графе «Получено продукции работником» ставится дата и номер 

документа, подтверждающего выдачу товаров, а также отметка (подпись) 

работника о получении товаров.  

Так, в графе № 10 указывается дата документа, которым оформляется 

выдача готовой продукции работнику, номер и наименование первичного 
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документа вносится в графу № 11.  

В графе № 12 ставится подпись работника о получении готовой 

продукции в счет оплаты труда в натуральной форме.  

В бухгалтерском учете предприятия при закрытии ведомости учета и 

контроля выплаты заработной платы в натуральной форме будут 

дополнительно сделаны следующие проводки: 

 Дт 70 «Расчеты с персоналом по оплате труда» Кт 90-1 «Выручка от 

продажи» – на сумму стоимости готовой продукции, отнесенной на 

уменьшение задолженности перед работниками АО Курорт «Русь» по оплате 

труда; 

 Дт 90-2 «Себестоимость продаж» Кт 43 «Готовая продукция» – на 

сумму стоимости готовой продукции, выданной работнику в счет оплаты труда. 

Таким образом, использование ведомости учета и контроля выплаты 

заработной платы в натуральной форме по каждому работнику позволит 

предприятию контролировать долю выплаты заработной платы в натуральной 

форме, даст возможность систематизировать учетные данные по выданной 

готовой продукции в счет оплаты труда в целом по предприятию. 

Таким образом, с целью устранения выявленных недостатков в учете 

расчетов с персоналом по оплате труда АО Курорт «Русь» были разработаны 

мероприятия, оценка которых представлена в таблице 3.8. 

 

Таблица 3.8 

Оценка мероприятий по улучшению состояния расчетов с персоналом по 

оплате труда 

 

Выявленные проблемы Мероприятия по устранению 

1 2 

Составление: Позволит предприятию: 

- справки-расчета заработной 

платы ночных дежурных смен 

медицинского персонала 

- правильно рассчитывать сумму доплаты за «ночные» 

часы работы, даст возможность развернутого отражения 

данных для начисления оплаты труда за дежурные смены 

медицинского персонала, обеспечит выполнение 

требований трудового законодательства в отношении 

расчетов с персоналом по оплате труда 
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Окончание таблицы 3.8 

1 2 

- справки-расчета доплаты 

медицинскому персоналу за 

проведение дополнительных 

процедур 

- правильно рассчитывать сумму заработной платы 

медицинского персонала за дополнительные часы работы, 

даст возможность развернутого отражения данных для 

начисления оплаты труда за расчетный период в 

соответствии с видом дополнительных медицинских 

процедур 

Формирование регистра учета 

и контроля выплаты 

заработной платы в 

натуральной форме 

Даст возможность предприятию контролировать долю 

выплаты заработной платы в натуральной форме, даст 

возможность систематизировать учетные данные по 

выданной готовой продукции в счет оплаты труда в 

целом по предприятию 

 

Следовательно, разработанные рекомендации позволят значительно 

усовершенствовать учет расчетов с персоналом по оплате труда в АО Курорт 

«Русь». 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

 

Целью написания данной работы являлась разработка рекомендаций по 

совершенствованию учета расчетов с персоналом по оплате труда. 

Проанализировав теоретические основы учета расчетов с персоналом по 

оплате труда в первой главе выпускной квалификационной работы, можно 

сделать вывод, что расчеты с персоналом по оплате труда являются одним из 

самых важных и ответственных участков бухгалтерского учета в любой 

организации. Порядок учета расчетов с персоналом по оплате труда 

регулируется множеством федеральных законов и законодательных актов. 

Заработная плата выступает, с одной стороны, элементом затрат, а с другой 

стороны – источником воспроизводства рабочей силы. 

По результатам проведенного анализа финансового состояния и расчетов 

с персоналом по оплате труда в АО Курорт «Русь», представленного во второй 

главе выпускной квалификационной работы, можно сделать следующие 

выводы. Организация является независимой от внешних источников 

финансирования, способна обеспечить оплату своих обязательств за счет 

собственных оборотных активов. Динамика финансовых результатов АО 

Курорт «Русь» и уровня деловой активности в отчетном году положительная. 

Предприятие в достаточной степени обеспечено рабочей силой, 

состояние коллектива достаточно стабильное. Эффективность использования 

трудовых ресурсов растет. Структура фонда оплаты удовлетворительная и 

включает оплату за отработанное время, а также оплату отпускных, пособий 

социального характера и материальной помощи. Определяющим элементом в 

структуре фонда оплаты труда является оплата за отработанное время, 

удельный вес анализируемых показателей растет, доля пособий социального 

характера и материальной помощи снижается.  

В ходе исследования учета расчетов с персоналом по оплате труда в АО 

Курорт «Русь», представленного в третьей главе выпускной квалификационной 

работы, были выявлены недостатки в системе учета расчетов с персоналом по 
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оплате труда, для устранения которых рекомендовано: 

 ведение справки-расчета заработной платы ночных дежурных смен 

медицинского персонала, что позволит правильно рассчитывать сумму доплаты 

за «ночные» часы работы, даст возможность развернутого отражения данных 

для начисления оплаты труда за дежурные смены медицинского персонала, 

обеспечит выполнение требований трудового законодательства в отношении 

расчетов с персоналом по оплате труда; 

 составление справки-расчета доплаты медицинскому персоналу за 

проведение дополнительных процедур, что позволит правильно рассчитывать 

сумму заработной платы медицинского персонала за дополнительные часы 

работы, даст возможность развернутого отражения данных для начисления 

оплаты труда за расчетный период в соответствии с видом дополнительных 

медицинских процедур; 

 формирование регистра учета и контроля выплаты заработной платы в 

натуральной форме, что даст возможность предприятию контролировать долю 

выплаты заработной платы в натуральной форме, даст возможность 

систематизировать учетные данные по выданной готовой продукции в счет 

оплаты труда в целом по предприятию. 

Таким образом, разработанные рекомендации позволят АО Курорт 

«Русь» значительно улучшить состояние расчетов с персоналом по оплате 

труда. 
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